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Az advent (vagy ádvent) a keresztény kultúrkörben a 
karácsonyt (pontosabban december 25-ét) megelőző 
negyedik vasárnaptól számított időszak. Adventtel 
veszi kezdetét az egyházi év.
Az advent szó jelentése „eljövetel”. A latin „adven-
tus Domini” kifejezésből származik, ami annyit tesz: 
„Úr eljövetele”. A karácsonyt megelőző várakozás 
az eljövetelben éri el jutalmát. Régebben egyes 
vidékeken nevezték ezt az időszakot „kisböjtnek” is.
Advent a karácsony (december 25.) előtti negyedik 
vasárnappal – más megfogalmazásban a Szent An-
drás napjához (november 30.) legközelebb eső vasár-
nappal – veszi kezdetét, és a karácsony előtti vasárna-
pig tart.
Advent első vasárnapja, a keresztény egyházi év első 
napja, mindig november 27. és december 3. közé esik.
Adventkor a XIX–XX. század óta szokás koszorút 
készíteni. Az adventi koszorú ősét 1840-ben Johann H. 
Wichern német evangélikus lelkész készítette el: egy 
felfüggesztett szekérkeréken 23 gyertyát helyezett el, 
melyek közül minden nap eggyel többet gyújtott meg 
karácsonyig.
Ma az adventi koszorú általában fenyőágból készített 
kör alakú koszorú, melyet négy gyertyával díszítenek. 
A gyertyák színe katolikus körökben egy rózsaszín 
kivételével lila. Az első koszorúban 19+4 gyertya volt, 
jelképezve a hétköznapokat is.
A gyertyákat vasárnaponként gyújtják meg, mind-
en alkalommal eggyel többet. A világító gyertyák 
számának növekedése szimbolizálja a növekvő fényt, 
amelyet Isten Jézusban a várakozónak ad karác-
sonykor.
Minden gyertya szimbolizál egy fogalmat: hit, remény, 
szeretet, öröm.- Ez utóbbiról gyakran - tévesen - azt 
hiszik, hogy a negyedik vasárnapon kell meggyújtani, 
de valójában advent harmadik vasárnapja az „öröm-
vasárnap”, ami a böjtbe egy kis vidámságot hoz, hogy 
már közel van Krisztus eljövetele, azaz a Karácsony. A 
gyertyák egyben a katolikus szimbolika szerint egy-egy 
személyre (vagy közösségre) is utalnak:
* Ádám és Éva – mint akiknek elsőként ígérte meg Isten 
a megváltást (hit);
* zsidó nép – akinek megígérte, hogy közülük származik 
a Messiás (remény);
* Keresztelő Szent János – aki hirdette Jézus eljövetelét, 
és készítette az utat az emberek szívéhez (szeretet);
* Szűz Mária – aki megszülte a Fiút (öröm – rózsaszín 
gyertya).

Forrás: internet

Advent első napja 2012. december 2., 
vasárnap; 

utolsó napja pedig 
2012. december 24., hétfő lesz.
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- Polgármester Úr! Kérlek, vonj mérleget a válasz-
tási kampányban tett ígéretek időarányos megvaló-
sulásáról, a képviselő-testület két éves tevékenysé-
géről!

- A 2010 évi helyi önkormányzati képviselők és pol-
gármesterek választását megelőző kampány során 
jó magam azt hangsúlyoztam, hogy a fő cél az ön-
kormányzat pénzügyi- gazdasági helyzetének stabi-
lizálása, a nagymérvű adósságállomány csökkentése 
(ezzel együtt a csődhelyzet elkerülése), az önkormány-
zati intézmények működésének biztosítása, a törvény-
ben előírt kötelező feladatok ellátása (szintentartás 
mellett), és ha ezek teljesülnek, akkor lehetséges a 
lakosság igényeit is messzemenően figyelembevevő 
kisebb fejlesztések megvalósítása. 

Tulajdonképpen ezekre a fő rendező elvekre épült 
az önkormányzat 2011-2014. évekre szóló gazdasági 
programja is, amit a képviselő-testület a 2011. április 
28-i ülésén jóváhagyott. Ezek a rendező elvek fogal-
mazódtak meg feladatként a hozzájuk rendelt elői-
rányzatokkal a 2011. és 2012. évi költségvetési rende-
letekben is. 

Ebből következően nagyon átgondolt és visszafo-
gott, a bevételeket és kiadásokat naponta számba 
vevő, szigorúan megkövetelt és ellenőrzött racionális 
gazdálkodással sikerült elérni, hogy a 2011. év végére, 
illetve 2012. év elejére a közel 150 millió forint adós-
ságállományt 25-30 millió forintra leredukáltuk – újabb 
hitelfelvétel nélkül – saját költségvetésből. Az önkor-
mányzat a 2010. évi önkormányzati választást meg-
előzően is, és azt követően az évek alatt feltorlódott 
(a költségvetésünkhöz képest) óriási összegre dagadt 
adósságállomány miatt csődközeli helyzetbe került. 
Reálisan fennállt a veszélye annak, hogy bármelyik 
pillanatban adósságrendezési eljárás indul az önkor-
mányzat ellen. Ezért a drasztikus kiadás-csökkentés 
mellett hangsúlyt kapott a bevételek növelése is. En-
nek eredményeként 2011. január 1. napjától (ha sze-
rény mértékben is) bevezetésre került az építményadó 
és a telekadó, valamint emelkedett a kommunális adó 
mértéke. Ezen intézkedések következtében mintegy 10 
millió forint bevétel-növekedésre számíthattunk éves 
szinten. Itt szeretném megemlíteni, hogy az érintett 

á l lampolgárok 
(adófizetők) ha 
nem lelkendez-
ve is, (érthető 
módon) tudo-
másul vették 
a megnövekedett terheket, de mondhatni időben 
eleget tesznek adófizetési kötelezettségüknek. Te-
lepülésünkön az adófizetési készség, az adófizetési 
morál jónak értékelhető, melyért köszönet illeti meg 
állampolgárainkat. Elértük tehát a fő célunkat, azaz 
a pénzügyi – gazdasági helyzetünket stabilizáltuk, és 
megszűntek az évek óta nyomasztóan ható minden-
napos likviditási gondjaink. 

Persze nem dőlhetünk kényelmesen hátra a szék-
ben, mint aki jól végezte a dolgát, hiszen óriási terhet 
cipelünk a hátunkon továbbra is. Ez a súlyos teher 
pedig nem más, mint a 2007-ben kibocsátott 500 mil-
lió forint értékű kötvény (mondhatni hitelnek is), ami 
az EURO-forint árfolyam függvényében jelenleg  570 
millió forint tartozást jelent. 

Ennek a kamatterheit továbbra is nyögjük, ami 
éves szinten 18-20 millió forinttal terheli a költségve-
tésünket, még közel két évtizedig. A tőketartozás visz-
szafizetése további súlyos terhet jelent majd az ön-
kormányzatnak (évente 40-45 millió forint), melyet 
sikeres tárgyalás-sorozat eredményeként 2012. július 
1. helyett, 2015. július 1. napjával kell majd megkezde-
nie az önkormányzatnak, amit – a kamaton felül – 15 
éven át kell majd fizetnünk. 

Visszatérve a költségvetési rendeletben megha-
tározott feladatokhoz. Az elmúlt év augusztusában 
– áthúzódó beruházásként – befejeztük a kerékpárút 
III. ütemének építését, vagyis kiépült a Rákóczifalvát 
Martfűvel összekötő szakasz is, melynek az önkor-
mányzatunkat terhelő önrésze közel 15 millió forintot 
tett ki. 

Ugyancsak áthúzódó beruházásként valósult meg 
100%-os támogatással a szeméttelep rekultivációja, 
melynek a kivitelezése – több évi huzavona után – ta-
valy késő ősszel kezdődött. A műszaki átadás folya-
matban van. 

Mondhatni közkívánatra az idén gyermeknapon 

       Félidőben az önkormányzatok
Félidejéhez érkezett a 2010 októberében megválasztott önkormányzati tes-
tületek tevékenysége. Az elmúlt két évben jelentős mennyiségű kormányzati 
döntés születetett, amelyek a kampány idején még nem voltak ismertek, és 
alapjaiban érintik a helyhatóságok működését. A megye jó néhány önkor-
mányzatának az elmúlt két évben nem sikerült talpon maradni, állandóan 
fejük fölött lebeg a csőd veszélye. Az a tény, hogy Rákóczifalva ezt elkerülte 
rengeteg intézkedést igényelt, ami a lakosok számára nem érzékelhető, nem 
látványos. Ennek fényében kértük városunk polgármesterét, Krizsán József 
urat, hogy tájékoztassa lapunk olvasóit az eddig megtett lépésekről és a jö-
vőben várható – sokszor kiszámíthatatlan – lehetőségekről.
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átadásra került a város központjában – Rákóczi út – 
Zrínyi út sarkán 600 m2-en egy 10 db játszótéri eszközt 
tartalmazó gyermekjátszótér. A bekerülési költség 
közel 10 millió forintot tett ki, melyből mintegy 7 millió 
forintot az önkormányzat költségvetéséből biztosítot-
tunk. A többit vállalkozók, vállalkozások és magánsze-
mélyek adták össze. Segítségüket a képviselő-testület 
és a magam nevében ezúton is tisztelettel megköszö-
nöm. 

Szintén a lakosság kérésére és igénye alapján ha-
tároztuk el, hogy kiépítünk a város legforgalmasabb 
csomópontjában, Rákóczi út és Kossuth L. út keresz-
teződésében egy négy irányú gyalogátkelőhelyet. 
(Lapzártakor még a hivatalos műszaki átadás – átvé-
tel nem történt meg.)

A gyalogátkelőhely kiépítését egybekötöttük az út-
kereszteződés kiszélesítésével és a szolgáltatóház előt-
ti parkoló létesítésével. 

Mindezeket a kereszteződésben lévő szupermarket, 
a szolgáltatóház, a közelben lévő piac és az általá-
nos iskola miatti nagy gyalogos és gépjármű forgalom 
tette szükségessé. Ezzel elsődlegesen azt szeretnénk 
elérni, hogy gyermekeink, unokáink biztonságosabb 
körülmények között közlekedhessenek. Másodsorban 
pedig azt, hogy az előbbit szemelőtt tartva, a jármű-
vezetők fokozott körültekintéssel és óvatossággal kö-
zelítsék meg az útkereszteződést. A projekt összes be-
kerülési költsége megközelítőleg 5 millió forint. 

Ezek voltak a fontosabb, nagyobb volumenű fejlesz-
tések (beruházások), amit a már említett dokumen-
tumokban beterveztünk és megvalósítottunk. Persze 
sorolhatnám még vég nélkül azokat az intézmények 
működését elősegítő kisebb feladatokat, melyeket az 
elmúlt két évben megvalósítottunk: pl. általános isko-
lában kazáncsere az (iskolai alapítvány támogatásá-
val), óvodában bojlercsere, intézményi épületek hom-
lokzatának felújítása, az aszfaltburkolatú utak kátyú-
zása mintegy 85-90%-ban (amire az utóbbi 10 évben 
nem volt példa) stb., de a lap korlátozott terjedelme 
miatt itt nem teszem. 

Összességében úgy ítélem meg, hogy a képvise-
lő-testület a gazdasági programjában meghatározott 
főbb célkitűzéseit időarányosan – számos zavaró és 
egyre nehezedő gazdasági nyomás ellenére is – tel-
jesítette. 

Mindez nem lett volna lehetséges egy aktív, olykor 
magával szemben is kritikus testület nélkül. A képvi-
selő-testület tagjai tisztában voltak és vannak azzal, 
hogy a pénzügyi-gazdasági helyzet stabilizálása, az 
adósságállomány csökkentése nélkül nem lehet to-
vább lépni, enélkül nem lehet az előttünk tornyosuló 
– nem kevés – feladattal megbirkózni. 

Éppen ezért az elmúlt év szeptemberében hosszas 
vita és többfordulós tárgyalás után egy pénzügyi intéz-
kedési tervet fogadott el a testület, mely számba veszi 
a feladatokat és azok megvalósításának arányait és 
irányait, az ezekhez szükséges eszközöket, forrásokat, 

a lakosság teherbíró képességét, és minden olyan 
tényezőt, amely hatással van az önkormányzat bevé-
telei és kiadásai alakulására. Ugyanakkor meghatá-
rozza azokat a szervezési intézkedéseket is (beleértve 
intézmény-megszüntetést, átszervezést stb.), amelyek 
egyszersmind hatékonyabbá és gazdaságosabbá 
teszik az önkormányzat gazdálkodását és elősegítik, 
hogy a korábban megfogalmazott célok – a lakosság 
többségének támogatását élvezve – megvalósulhas-
sanak. 

Úgy gondolom, hogy az intézkedési terv iránymuta-
tást ad céljaink eléréséhez, és ha a gazdasági körül-
mények számunkra kedvezőtlen alakulása ezt szüksé-
gessé teszi, azon megfelelő módon változtatni kell. 

A képviselő-testület elmúlt két évi tevékenységé-
ről mondhatom, hogy aktív, a lakosság véleményére 
kényesen odafigyelő, döntéseit körültekintéssel, az 
önkormányzat pénzügyi-gazdasági helyzete függvé-
nyében hozza meg. 

Az alábbi táblázattal szeretném illusztrálni a képvi-
selő-testület aktivitását, döntéshozatali mechanizmu-
sát. 

(Csak zárójelben jegyzem meg, hogy az önkor-
mányzati törvény kötelezően legalább 6 ülést ír elő a 
képviselő-testület számára évente! Mi ezt lényegesen 
túllépjük!)

- Néhányan kifogásolták, hogy bizonyos fejleszté-
sek saját erőből valósultak meg, miért nem pályáz-
tatok?

- Úgy gondolom, hogy akik azt kifogásolják, hogy 
nem pályázunk, azok vagy szándékosan csúsztatnak, 
vagy nincsenek kellő információ birtokában. Remé-
lem, hogy az utóbbi eset áll fenn. 

Csak arra lehet pályázni, amire van pályázati ki-
írás, és az olyan fejlesztésekre kell pályázni, aminek a 
megvalósítására szükség van, továbbá rendelkezünk 
a projekt megvalósításához szükséges önerővel. Ezek 
hiányában értelmetlen dolog erről beszélni is. 

Az elmúlt két évben az alábbi projektekre nyúj-
tottunk be pályázatot. 

- A játszótérre nem volt pályázati kiírás. 
DE MEG KELLETT VALÓSÍTANI!
- a Rákóczi – Kossuth úti gyalogátkelőhely létesítés-

re pályáztunk. Első körben befogadták a pályázatun-
kat, a második körben elutasították. Az erre beadott 
fellebbezésünket szintén. 

DE MEG KELLETT VALÓSÍTANI!
- Pályáztunk a 442-es főút elkerülő szakasza (Toldi-

Év Ülések száma Rendeletek száma Határozatok száma 
2010. (okt.-dec.) 6 8 45 
2011. 19 27 147 
2012. okt.31-ig 12 26 113 
Összesen: 37 61 305 
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Vasvári-Batthyány utcák) gyűjtőútként való megépí-
tésére. Befogadták és elfogadták, jónak minősítették, 
de pénz hiányában tartaléklistára tették a pályáza-
tunkat. 

- KEOP-os pályázati kiírás keretében pályáztunk az 
általános iskola és sportcsarnok fűtéskorszerűsítésére, 
hőszigetelésére. A pályázat nem kapott kedvező el-
bírálást. 

- TIOP-os pályázaton az elmúlt évben nyertünk a 
korszerű általános iskolai oktatást elősegítendő 9 db 
interaktív táblát, 33 db asztali számítógépet és ezek 
működtetéséhez szükséges számítástechnikai eszkö-
zöket. 

- TÁMOP-os pályázatunk eredményeként a városi 
könyvtárunkban bevezetésre került az interneten el-
érhető kistérségi közös katalógus és az elektronikus 
könyvtári nyilvántartás. Az eszközbeszerzésnek kö-
szönhetően vásároltunk asztalokat, székeket, könyváll-
ványokat stb. 

- 2011. évben a Gyermekétkeztetési Alapítványhoz 
nyújtottunk be pályázatot, melyben 1980 főre kértünk 
és kaptunk nagy mennyiségű élelmiszercsomagot. En-
nek következtében személyenként 5 kg (4 tagú család 
esetén 20 kg) élelmiszer (instant tésztaétel, liszt, piló-
takeksz, spagetti, kukorica konzerv, tarhonya, keksz) 
került kiosztásra július és november hónapokban a rá-
szorulók részére. 

- 2012. évben ugyancsak a fenti alapítvány – pá-
lyázat útján – a Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési 
Hivatal közreműködésével 1097 szociálisan rászoruló 
személy részére biztosított élelmiszercsomagot. 

 Önkormányzatunk kiemelt feladatként kezeli a 
gyermekéhezés megakadályozását. Ezért pályázat 
útján 2011-ben a nyári szünet idejére 45 napon át vál-
laltuk 33 fő rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény-
ben részesülő gyermek részére az ebéd biztosítását, 
mellette szabadidős programok szervezését. 

- Ugyanezt biztosítottuk részben pályázati pénzből 
2012-ben a nyári szünet idejére 55 fő rendszeres gyer-
mekvédelmi kedvezményben részesülőnek 54 napon 
keresztül. 

- Részt veszünk az iskolagyümölcs és iskolatej prog-
ramban: 

az általános iskola alsó tagozatos tanulói (178 fő) 
2009 szeptembere óta heti 4 napon át kapnak gyü-
mölcsöt (alma, körte, 100%-os ivólé)

- ugyancsak az általános iskola diákjai (180 fő) ez 
év január óta heti 5 napon át kapnak 2 dl tejet, vagy 
2 dl ivójoghurtot. 

Mondanom sem kell, hogy mindezekhez – pályázat 
alapján – ingyen jutnak hozzá a gyermekek. 

- Ugyancsak pályázatot nyújtottunk be a Raiffeisen 
Bank Zrt. és a Gyermekétkeztetési Alapítvány által kö-
zösen kiírt pályázatra. 

A sikeres pályázat eredményeként 15 fő szociálisan, 
nehéz helyzetben élő gyermek étkeztetését tudtuk 
megoldani 6 hónapon keresztül 2011. december 14. 
és 2012. június 14. között a hétvégeken és az iskolai 
szünetek idejére. 

- A Gyermekétkeztetési Alapítvány ez év márciusában 
3800 db SIÓ üdítőt juttatott, ami a nevelési és oktatási in-
tézményekben a gyermekek részére kiosztásra került. 

- És akkor a jövő! Bár előző riportunknál is kicsengett, 
hogy ebben a közgazdasági, politikai környezetben 
nagyon nehéz tervezni, azért kérlek, vázold a testület 
következő két évi – már kirajzolódó – elképzeléseit. 

- Úgy gondolom, hogy a képviselő-testület által jó-
váhagyott és a már hivatkozott 2011-2014. évekre szóló 
gazdasági programban megfogalmazottak szerint kell 
továbbra is haladnunk. A fő cél továbbra is meghatá-
rozza cselekvéseinket: a pénzügyi-gazdasági helyze-
tünk stabilizálása! Ennek realizálását követően pedig 
annak megőrzése! A rendelkezésünkre álló források 
függvényében szeretnénk új szilárd burkolatú utakat 
építeni, és a régieket felújítani. Tervezzük az intézmé-
nyi épületek felújítását egybekötve az épületek hőszi-
getelésével és fűtéskorszerűsítésével. (Itt elsődlegesen 
a Közösségi Házra, az Egészségházra és az Orvosi ren-
delőre gondolok)

Persze mindkettő esetében (útépítés, épületek fel-
újítása) kedvező pályázati kiírásra és természetesen 
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annak számunkra kedvező elbírálására van szükség. 
Útépítés esetén pedig az érintett lakosság hozzájáru-
lását is kérjük. 

Mindezek persze „csak” tervek (szerintem nem is olyan 
nagyra törőek, sőt szerények)! Azonban, mint ahogyan 
az a kérdésben is megfogalmazódott, nem igazán látni 
a jövőt, hiszen az önkormányzatok nagy változás előtt 
állnak. 2013. január 1-től létrejönnek a járási hivatalok, 
melyekhez az önkormányzatoknak létszámmal, vagyon-
nal hozzá kell járulniuk. Miközben még pontosan nem 
tudni, milyen és mennyi feladatot visznek el a járások, 
és mi és mennyi marad az önkormányzatoknál, és azok 
ellátása hogyan és milyen (mennyi) forrásból történik. 
Szintén január 1-től az általános iskola fenntartója az ál-
lam lesz. Úgy tűnik, hogy a működtetés (fűtés, világítás, 
takarítás, karbantartás, eszközbeszerzés, stb.) dologi és 
személyi költségei az önkormányzatot terheli, miközben 
a gépjárműadó 60%-a (20 millió forint) az államot illeti, 
a 8% un. visszaosztott SZJA (45 millió forint) elvonásra ke-
rül, és bizonyos mértékben az iparűzési adó 100%-ával 
sem számolhatunk. 

Átalakul a kistérségi társulás által eddig ellátott 
(zömében) szociális feladatok rendszere és finanszíro-
zása, ami azt jelenti, hogy kevesebb központi támo-
gatásból kell fenntartani és ellátni a szociális étkezte-
tést, a családsegítő szolgálatot, az idősek klubját, a 
házigondozó és gyermekjóléti szolgálatot, az idősek 
bentlakásos otthonát, stb. 

Megváltozik az önkormányzatok finanszírozási rend-

szere. Az eddigi normatív támogatás helyett feladat-fi-
nanszírozás lesz, azaz csak a törvényben előírt kötelező-
en ellátandó feladatokat finanszírozza az állam. Annak 
mértéke még nem teljesen ismert. A 2013. évi költségve-
tési törvényt a nyár folyamán elfogadta ugyan a par-
lament, de annak módosítása november hónapban 
várható. Ebből következően konkrétabbat mondani a 
jövőt illető terveinkről – jelen pillanatban felelősséggel – 
véleményem szerint nem lehet. 

A költségvetési törvény végleges elfogadása és an-
nak ismeretében kerülhet sor a jövő évi költségvetési 
koncepciónk, majd februárban erre alapozva a 2013 
évi költségvetésünk elfogadására, mely tartalmazza a 
feladatokat és azok megvalósításához szükséges (sze-
retném hinni, hogy egyben elégséges) előirányzatokat. 

Egyet már biztosan tudhatunk, hogy az önkormány-
zatok 2013-tól hiányt nem tervezhetnek és folyószámla-
hitelt sem igényelhetnek. Ez utóbbi – véleményem sze-
rint – ellehetetleníti az önkormányzatok gazdálkodását. 

Zárszóként azt kell mondanom, hogy továbbra is 
igaz az a tétel (amit az elején is említettem), hogy az 
elkövetkező években is szigorúan visszafogott, takaré-
kos gazdálkodásra lesz szükség. 

Természetesen mindezekről bővebben december 
14-én a Sportcsarnokban sorra kerülő közmeghallgatá-
son fogok szólni, melyre ezúton is minden rákóczifalvai 
állampolgárt tisztelettel meghívok és elvárok. 

 Krizsán József polgármester
A kérdéseket feltette: Pappné Benson Mária

ÖNKORMÁNYZATI HÍREK

Az Önkormányzat tulajdonában álló II. Rákóczi Fe-
renc Általános és Alapfokú Művészeti Iskola felada-
tainak ellátását szolgáló - ingó és ingatlan vagyon 
működtetését a következő naptári évben kezdődő 
tanévtől, tehát 2013. szeptember 1-jétől a saját és az 
átengedett központi bevételek terhére nem képes 
vállalni, mivel 2013. január 1-jétől az önkormányzati 
finanszírozás gyökeresen megváltozik. Az eddigi nor-
matív állami hozzájárulás helyett feladatfinanszíro-
zás lesz, ami azt jelenti, hogy csak a megvalósított 
feladatokra lehet a megkapott állami támogatást 
fordítani. Mivel még 2013. szeptember 1-től nem le-
het tudni, hogy az önkormányzat mekkora bevétellel 
fog rendelkezni, ezért arra kötelességet nem vállal-
hat az önkormányzat, amit nem ismer.

Az iskola működtetését 2013. szeptember 1-jétől – a 
miniszterek döntésétől függően – várhatóan az állam 
látja el, és a pedagógusok szakmai irányítása 2013. ja-
nuár 1-jétől állami feladat lesz. 

Jóváhagyta a testület az Általános Művelődési Köz-
pont, Rákóczifalva megszűnt intézmény 2012. évi költ-

Rákóczifalva Város Önkormányzat képviselő-
testülete a 2012. október 18-ai soron kívüli, nyílt 
ülésén döntött az alábbiakról:

ségvetési beszámolóját. Az ÁMK teljesítette az előirány-
zott bevétele 99,85%-át. A kiemelt bevételi jogcímek 
közül legjelentősebb tétel az intézmény önkormányzati 
támogatása, mely magába foglalja a normatív támo-
gatás időarányos részét is. Az intézmény előirányzott ki-
adásai 100,04%-ban teljesültek. Az intézmény költség-
vetésnek 69,64%-át bér- és járulékkiadás teszi ki.

Rákóczifalva Város Önkormányzata csatlakozott a 
Bursa Hungarica Felsőoktatási Önkormányzati Ösztön-
díjpályázat 2013. évi fordulójához. A Bursa Hungarica 
ösztöndíjban az 51/2007. (III. 26.) Kormányrendelet 18. 
§ (2) bekezdése alapján kizárólag a települési önkor-
mányzat területén állandó lakóhellyel rendelkező, hát-
rányos helyzetű pályázók részesülhetnek, akik valami-
lyen felsőoktatási intézmény hallgatói.

A pályázatok benyújtásának határideje 2012. no-
vember 23.

Rákóczifalva Város Önkormányzatának képvise-
lő-testülete felülvizsgálta a II. Rákóczi Ferenc Álta-
lános és Alapfokú Művészeti Iskola néptánc tanszak 
térítési díjainak és tandíjának megállapításáról szóló 
118/2012. (VIII. 30.) önkormányzati határozatot, és az 
alábbiak szerint döntött:

A térítési díj fizetése alól mentesülnek a hátrányos 
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helyzetű tanulók és a halmozottan hátrányos helyzetű 
tanulók, a testi, érzékszervi, középsúlyos értelmi fogya-
tékos és az autista tanulók. Az enyhe értelmi fogyaté-
kos tanulók részére ingyenes egy alapfokú művészet-
oktatásban való részvétel és a második szakképesítés 
megszerzése.

A tanuló kitűnő vagy jeles tanulmányi eredménye 
esetén a térítési díj, illetve a tandíj összege 5%-kal 
mérséklődik.

A köznevelési törvény hatálybalépése miatt a Virá-
goskert Óvoda és Bölcsőde alapító okiratát újból kel-
lett tárgyalni, és módosítani is szükséges volt. Alapvető-
en nem változott az intézmény alapító okirata, csupán 
kisebb pontosításokra volt szükség (pl.: az óvoda és 
bölcsőde telephelyének címe, illetve alapító, felügye-
leti, fenntartó és irányító szervének megnevezése)

A képvelő-testület 2012. október 18-i soron kívüli, 
nyílt ülésén módosította a település környezetének 
védelméről, valamint az állattartás szabályairól szóló 
18/2008. (XII. 03.) önkormányzati rendeletet. Ennek ér-
telmében 2012. október 1-jétől a haszonállat tartása 

önkormányzati rendeletben nem korlátozható, vagyis 
korlátlan számban lehet tartani a haszonállatokat. Ez 
nem jelent feltétel nélküli állattartást. Az állatok tartá-
sa ugyanis továbbra sem veszélyeztetheti az emberek 
és állatok egészségét, jólétét, és nem károsíthatja a 
környezetet. A jövőben továbbra is be kell tartania az 
állattartóknak az állategészségügyi, közegészségügyi, 
állatjóléti, környezetvédelmi, illetve természetvédelmi 
szabályokat.

A képviselő-testület 2012. június 19-én tartott ülé-
sén kifejezte csatlakozási szándékát a Homokhátsági 
Önkormányzati Szövetség Egyesületéhez, mint alapító 
tag. Időközben elkészült az egyesület végleges alap-
szabálya, és az alapszabályt figyelembe véve kiderült, 
hogy a megalakuláshoz a szükséges önkormányzatok 
száma Rákóczifalva nélkül is elegendő. Ennek tuda-
tában a képviselő-testület visszavonta a 82/2012. (VI. 
19.) önkormányzati határozatát, így nem csatlakozik az 
önkormányzat a Homokhátsági Önkormányzati Szövet-
ség Egyesületéhez.

TISZTA UDVAR, TISZTÁBB JÖVŐ!
Mindennapos téma: Hová tegyük kiselejtezett, tönk-

rement tárgyainkat, az évek során felhalmozódó fém-, 
fa-, műanyag-hulladékot. Mit lehet vele tenni? Sajnos, 
sokan választják azt a rossz megoldást, hogy a város 
szélén egy elhagyatott telken, erdőszélen, vagy régi, 
ma már nem működő szeméttelepre szállítják az ott-
hon egyre csak növekvő szemetet. 

Ezt megoldásnak lehet hinni, de nem az. Nem csök-
ken a hulladék mennyisége, csak másik helyen nő, 
gyűlik folyamatosan, káros a környezetre, valamint sza-
bálysértést követ el az, aki nem kijelölt hulladékgyűjtő-
ben hagyja az összegyűlt hulladékot.

Káros ön és környezete egészségére!
Az illegális hulladéklerakás a legkárosabb szennye-

zési módja a környezetnek, hiszen a kezeletlen, ma-
gára hagyott hulladék az élővilág valamennyi elemét 
szennyezi. Az illegális, elhagyatott szeméttelepeken a 
legfőbb gondot a szeméthalmokat átmosó víz jelenti. 
A csapadék a hulladékból kioldja az ammóniumve-
gyületeket, nitrátokat, nehézfémeket, zsírsavakat, bak-
tériumokat, melyek így a talajba, onnan pedig a ta-
laj-, majd a rétegvizekbe kerülnek. Bomlási folyamatok 
indulnak el, melynek során gázok keletkeznek, melyek 
a talajban a pórusokon keresztül nagy távolságokra 
jutnak el. A hulladék egyes alkotórészei beépülnek ál-
lati, növényi szervezetekbe, amely a táplálékláncon 
keresztül végül az embert is károsítja. Egyes termelési, 
illetve települési hulladékok illegális hulladéklerakókra 
kerülve fokozott veszélyforrást jelentenek, rágcsálók 
szaporodhatnak el a területen, így fertőző betegsé-
gek kiinduló pontja is lehet egy-egy illegális hulladék-
lerakó.

Szabálysértés, bűntett…
Természetvédelmi, környezetvédelmi, köztisztasági, 

erdőrendészeti szabálysértést követ el az, aki nem kije-
lölt helyen helyezi el falhalmozódott hulladékát.

Bűntettet követ el az – és három évig terjedő szabad-
ságvesztéssel büntethető-, aki a Büntető Törvénykönyv 
(1978. évi IV. törvény) 218/A. paragrafusát (a hulladék-
gazdálkodás rendje) megsérti azáltal, hogy a hatóság 
által nem engedélyezett helyen hulladékot helyez el, 
illetve engedély nélkül, vagy az engedély kereteit túl-
lépve, hulladékkezelési tevékenységet végez. Ilyen 
esetben a nyomozó hatóságnál kell feljelentést tenni 
az ismert vagy ismeretlen tettes ellen, akik ilyenkor kö-
telesek a büntetőeljárást lefolytatni.

Mit tehet Ön?
Nem lehet sajnos anélkül utazni manapság, hogy ne 

bukkanjunk illegális szemétlerakó helyekre. Sok van, sok 
helyen sajnos ezekből a lerakatokból. Azért, hogy haté-
konyan lehessen megtisztítani a környezetet, a lakosság 
tehet a legtöbbet. Ha valaki valamerre lát ilyen helyet, 
esetleg épp azt a mozzanatot, amikor valaki szemetet 
helyez el, értesítse a legközelebbi önkormányzatot. Ha 
az önkormányzat a jogszabályokban előírt kötelezett-
ségeinek nem tesz eleget, akkor ezt a területileg ille-
tékes Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi 
Felügyelőségnél lehet jelezni.

Egyszerű dologról van szó, de egy olyan folyamatot 
indít el, ami nem csak a mi, de gyermekeink környezetét 
is egészségesebbé teszi. Rengeteg környezetvédelmi 
akció zajlik országszerte, érdemes ezekre odafigyelni, 
és tanulni belőlük, hogy jövőben minél kevesebb kárt 
tegyünk családunk és lakóhelyünk környezetében.
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 GAZDÁLKODÓK, ÉLELMISZER-ELŐÁLLÍTÓK FIGYELEM

Az augusztus 1-től hatályos új agrárkamarai törvény alapján a 2013. február 1-21. között tartandó országos 
kamarai választásokkal MEGALAKUL AZ ÚJ MAGYAR AGRÁR-, ÉLELMISZERGAZDASÁGI ÉS VIDÉKFEJLESZTÉSI KA-
MARA. A 2012. évi CXXVI. törvény értelmében a hazai mezőgazdasági és élelmiszer-feldolgozó szektor összes 
szereplője, így a gazdasági társaságok mellett az őstermelők és az egyéni vállalkozók is alanyi jogon tagjaivá 
válnak az új egységes köztestületnek. 

Az új kamara legfőbb feladata a magyar agrárium megerősítése, versenyképességének növelése és érde-
keinek hatékony védelme lesz, kibővült közfeladatokkal és hasznos tagi szolgáltatásokkal. 

HATÁRIDŐ: 2012. NOVEMBER 30. 
 A törvény előírja, hogy a leendő tagok 2012. november 30-ig kötelesek bejelentkezni a nyilvántartásba az 

agrárkamara honlapján keresztül (www.agrarkamara.hu), és megfizetni az egyszeri 5.000 Ft-os nyilvántartás-
ba vételi díjat. Eddig már közel 100 ezren teljesítették ezt a kötelezettségüket. 

AMENNYIBEN ÖN MÉG NEM TETTE MEG, MIELŐBB REGISZTRÁLJON, MERT A NOVEMBER 30-I HATÁRIDŐ A 
KAMARAI VÁLASZTÁSOKON VALÓ RÉSZVÉTELRE NÉZVE JOGVESZTŐ! 

REGISZTRÁCIÓ: www.agrarkamara.hu 
MOST MEGÉRI MINÉL ELŐBB REGISZTRÁLNI:  a NOVEMBER 15-ig regisztrálók ingyenesen kézhez kapják az 

agrárkamara új e-mailes szolgáltatását, a hetente frissülő KAMARAI PIACFIGYELŐT, amely a növénytermesz-
tési és állattenyésztési ágazatok aktuális piaci híreit, adatait gyűjti össze.

SEGÍT A KAMARAI TANÁCSADÓ ÉS A FALUGAZDÁSZ!
 Ha technikai segítségre van szüksége a regisztrációhoz, azt ingyenesen igénybe veheti országszerte a 200 

kamarai tanácsadó irodában (lista: umvp.agrarkamara.hu) és az országos falugazdász hálózatnál is. 
A KAMARA KÖZPONTI ÜGYFÉLSZOLGÁLATA IS SEGÍTI A REGISZTRÁCIÓT: 06-80-911-078 (zöld szám), ill. 

regisztracioagrarkamara.hu. Az Agrárkamara ezen felül november hónapban regisztrációs fogadóórákat 
is szervez a vidéki településeken, ahol a kamarai tanácsadó segítségével kényelmesen, helyben intézheti el 
regisztrációját. 

Figyelje a településekre kihelyezett plakátokat!

 AGRÁRKAMARAI TANÁCSADÓ IRODÁK JÁSZ-NAGYKUN-SZOLNOK MEGYÉBEN

Agrárkamarai regisztráció kötelező!

5000 Szolnok, Baross út 20. III. emelet Nagy Gabriella 30/422 7827
5000 Szolnok, Baross út 20. III. emelet Mezei Tibor 30/332 2809
5100 Jászberény, Ady Endre út 18. Tör csik Anikó 30/325 7807
5130 Jászapáti, Dr. Szlovencsák I. út 4 6. Budai Gábor 20/385 1673
5200 Törökszentmiklós, Almássy u. 6. Kiss Tamás 30/998 3150
5231 Fegyvernek, Felszabadulás út 161. Molnár Erzsébet 30/332 2639
5241 Abádszalók, Deák Ferenc út 12. Fejes Nagyfeje Imréné Balasi Tünde 30/298 0961
5300 Karcag, Dózsa Gy. út 24. Nagy László 30/284 5258
5310 Kisújszállás, Pet fi út 20 22. Nagy László 30/284 5258
5340 Kunhegyes, Kossuth L. út 98. Túri Emese 30/642 9363
5400 Mez túr, Kossuth tér 1. Törjék Anita 30/332 3424
5430 Tiszaföldvár, Malom út 1. Hernek Antal 30/331 9781
5440 Kunszentmárton, Kerületiház út 10. Kurucz István 30/332 1511
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A./ felsőoktatási hallgatók számára a 2012/2013. tanév második és a 2013/2014. tanév első félévére vonatko-
zóan és 
B./ felsőoktatási tanulmányokat kezdeni kívánó fiatalok számára

A pályázatok benyújtásának határideje: 2012. október 15. - november 23.

Változás a pályázás rendjében!
A pályázat-beadáshoz az EPER-Bursa rendszerben pályázói regisztráció szükséges. 
A regisztrációt követően tölthetik fel adataikat a pályázók az EPER-Bursa  rendszerben. 

Elérése: https://www.eper.hu/eperbursa/paly/palybelep.aspx).
A személyes és pályázati adatok feltöltését követően a pályázati űrlapot kinyomtatva és aláírva a települési 
önkormányzatnál kell benyújtaniuk a pályázóknak. A pályázat csak a pályázati kiírásban meghatározott csa-
tolandó mellékletekkel együttesen érvényes.
A Bursa Hungarica Ösztöndíjban az 51/2007. (III. 26.) Kormányrendelet 18. § (2) bekezdése alapján kizárólag a 
települési önkormányzat területén állandó lakóhellyel (a továbbiakban: lakóhely) rendelkezők részesülhetnek. 
[A Kormányrendelet „állandó lakóhely” fogalma a polgárok személyi adatainak és lakcímének nyilvántartá-
sáról szóló 1992. évi LXVI. törvény „lakóhely” fogalmának feleltethető meg, amelyet a pályázó a lakcímkártyá-
jával tud igazolni.]

Az ösztöndíj időtartama:
„A” típusú pályázat: 10 hónap, azaz két egymást követő tanulmányi félév (a 2012/2013. tanév második fél-
éve és a 2013/2014. tanév első féléve);
„B” típusú pályázat: 3x10 hónap, azaz hat egymást követő tanulmányi félév (a 2013/2014. tanév, a 
2014/2015. tanév és a 2015/2016. tanév).

A pályázók köre:
Az „A” típusú pályázatra azok az önkormányzat illetékességi területén lakóhellyel rendelkező, hátrányos szo-
ciális helyzetű pályázók jelentkezhetnek, akik felsőoktatási intézményben (felsőoktatási hallgatói jogviszony 
keretében) teljes idejű (nappali tagozatos), alapfokozatot és szakképzettséget eredményező alapképzésben, 
mesterfokozatot és szakképzettséget eredményező mesterképzésben, egységes, osztatlan képzésben vagy 
felsőfokú szakképzésben folytatják tanulmányaikat.
„B” típusú pályázatra azok az önkormányzat területén lakóhellyel rendelkező,
hátrányos szociális helyzetű (a 2012/2013. tanévben utolsó éves, érettségi előtt álló középiskolás, illetve felső-
fokú diplomával nem rendelkező, felsőoktatási intézménybe felvételt még nem nyert, érettségizett) pályázók 
jelentkezhetnek, akik a 2013/2014. tanévtől kezdődően felsőoktatási intézményben teljes idejű (nappali tago-
zatos) alapfokozatot és szakképzettséget eredményező alapképzésben, egységes, osztatlan képzésben vagy 
felsőoktatási szakképzésben kívánnak részt venni.
„B” típusú pályázatra jelentkezők közül csak azok részesülhetnek ösztöndíjban, akik 2013-ban először nyernek 
felvételt felsőoktatási intézménybe és tanulmányaikat a 2013/2014. tanévben ténylegesen megkezdik.

A pályázók köréről, a személyi és egyéb csatolt adatokról, mellékletekről bővebben olvashat:

Rákóczifalva Város Polgármesteri Hivatal épületében 
található hirdetőfalon kifüggesztett teljes körű tájékoztatásban

5085 Rákóczifalva, Szabadság tér 2.
Rákóczifalva város honlapján: www.rakoczifalva.hu

Valamint a www.kormany.hu weboldalon

Rákóczifalva Város Önkormányzata
Az Emberi Erőforrás Minisztériumával 
együttműködve
ezennel kiírja a 2013. évre a
BURSA HUNGARICA
Felsőoktatási Önkormányzati
Ösztöndíjpályázatot
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Cseresznyevirág Panzió - Nagykörű

Vers- és prózamondó verseny Vérnyomásmérés

Tengeri kavalkád és hagyományőrző sokadalom - Újszász
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  Könyvtár i  napok

KÖNYVTÁR

A városi könyvtár minden év őszén megrendezi a 
könyvtári napokat. Az idén is igyekeztünk minden 
korosztálynak változatos programokat szervezni. Ok-
tóber első hetében volt könyvbemutató, felolvasó-
est, közbiztonsági fórum, vetélkedő, torna és tánc-
ház, s természetesen az elmaradhatatlan kézműves 
játszóház.

A könyvtári hét első napján, október 1-jén Czirmayné 
Kocsis Róza különböző országokban tett látogatásai-
ról készült írások gyűjteményes kötetét mutatta be. A 
könyvbemutatóról készült cikket a Rákóczi Lap előző 
számában olvashatták. 

Szerda délután Jámbor Sándor a helyi polgárőr-
ség vezetője biztonsági tanácsokat adott a jelenlé-
vőknek, s beszélt a település közbiztonságáról és a 
SZEM mozgalomról is.

Csütörtök délután a Nyitott könyv irodalmi kör tag-

Könyvbemutatótól a gesztenyepókig jának tarisznyájába tanulságos meséket tettünk bele, 
hogy felolvashassa az Idősek Klubjában. 

A település civil szervezeteinek játékos vetélkedőt 
hirdettünk meg. A 10 csapat október 6-án, szombat 
délután mérte össze tudását, ügyességét. A rendez-
vényről a Rákóczi Lap nyolcadik számában részletes 
beszámolót írt Feketéné Molnár Zsuzsanna.

A könyvtár egy évben csak egyszer van 
nyitvavasárnap: ez a Könyves Vasárnap. Immár hagyo-
mányossá vált családi kézműves foglalkozásra hívtuk 
a kicsiket és a nagyokat. Közel ötvenen serénykedtek 
a gyermekrészlegben kialakított játszóházban, ahol a 
következő tevékenységek közül választhattak: üvegfes-
tés, papírvirág, 3D-s képek, gesztenyéből készült pók 
pókhálóval, gyöngykarkötő, cérnagurigából virág. Kö-
szönjük Retter Évának és Nagy Rékának a segítséget!

Ezen a vasárnapi napon tudhatták meg a gyere-
kek, ki kapja meg a megtisztelő „Olvasó lurkó” címet. 
Az olvasópályázat májustól szeptemberig tartott. Igye-
keztünk úgy összeállítani az ajánlott könyvek listáját, 
hogy változatos és érdekes legyen. Az alsó tagozatos 
kis olvasók sok-sok mese (főként népmese) közül vá-
laszthattak. A legnépszerűbb népmese  „A csudama-
dár”, „A farkas koma háza” és „A meggondolatlan szó” 
volt. A felső tagozatosok izgalmas, kalandos és csajos 
könyvek közülválogathattak. Minden pályázó gyermek 
szép és igényes munkát készített. A legtöbb könyvet 
olvasott pályázó nyerte el az „Olvasó lurkó” címet. Az 
alsó tagozatosak közül Jeges Sándor András, a felső ta-
gozatosok közül pedig Jeges Krisztina. Minden pályázó 
emléklapot és tárgyjutalmat kapott. 

A könyvtári hét programjairól készült képeket meg-
nézhetik a www.rakoczifalva.hu honlapon.

Hellenpach Rozália

Őszi játszóház a könyvtárban



RÁKÓCZI

12

Rákóczi

                           T isztelt  Lakosok!

ISKOLA

Iskolánk – együttműködve a REMONDIS céggel – a mai naptól elkezdi gyűjteni 
a PET palackokat. Az utcáról is elérhető gyűjtőzsákba kérjük elhelyezni 
az otthon feleslegessé vált műanyag flakonokat.
Ételolajos tartályt nem kérünk!
A gyűjtőzsákba csak üres, összetaposott, kupakkal ellátott, 
kicsi vagy nagy műanyag palack kerülhet. 
SZEMÉT NEM!
A befolyt összeget az iskola céljainak megvalósítására kívánjuk fordítani.
Kérjük Önöket, támogassák kezdeményezésünket!

Gyűjtőhelyek:
• iskola (régi és új épület folyosó, kerítés melletti kerékpártároló)
• sportcsarnok (büfé előtt)
• Varsány Közösségi Ház 
• Idősek Bentlakásos Otthona

A „Rákóczi Diákjai” Alapítvány kuratóriuma 
(számlaszámunk:69800164-10102347)

köszönetet mond azoknak a támogatóknak, akik 2011. évi személyi jövedelemadójuk 1%-ával támo-
gatták az alapítványt. 

A felajánlások révén a 268.000-Ft is a II. Rákóczi Ferenc Általános Iskola 
és AMI tárgyi felszereltségének javításához, a tehetséges tanulók versenyeztetéséhez 

(nevezési díjak, útiköltségek) nyújthat anyagi támogatást az alapítvány.
 Köszönjük a felajánlásokat.

Hőnyiné Nagy Erzsébet  igazgatóhelyettes

   Rákóczi  diákjai
Kedves Rákóczifalvaiak! Kedves rákóczifalvai kötődésűek!

NagynéNémeth Margit igazgatóhelyettes
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Gratulálunk Hegedűs Daninak 
a magyar bajnokságon elért 1. helyezéséhez!!!!

Iskolánk hét pedagógusa az őszi szünetben a Szol-
noki Főiskola Marketing N Kft által megnyert „Gya-
korlatorientált környezeti nevelési program a kistér-
ség pedagógusainak, környezetvédelmi és civil szer-
vezetek szakembereinek” című képzési pályázatán 
vett részt. 

Az előadásokat Dr. Tóth Albert a Szolnoki Főiskola 
főiskolai tanára, Dr. Tóth Csaba a Debreceni Egyetem 
adjunktusa és Kozma Csaba szolnoki középiskolai tanár 
tartotta.Közös honunk, a Kárpát-medence témakörére 
fűzték fel az előadók az elméleti síkon mozgó előadá-
saikat. Az elméleti előadáshoz szorosan kapcsolódó 
tájbejárások színesítették a továbbképzést: a Tisza, Holt-
Tisza, Zagyva folyó melletti területek, a tószegi Kucorgó 
környéke, a tiszaföldvári Földrajzi Múzeum és a szolnoki 
Damjanich János Múzeum nevezetességeivel, sajátos-
ságaival ismerkedhettünk meg.

A képzések helyszíne folyamatosan változott, így 
tanáraink betekintést nyerhettek a tószegi, újszászi és 
szajoli iskolák életébe is. A továbbképzés november 
hónapban tovább folytatódik.

Gyakorlatorientált környezeti nevelési program kistérségi pedagógusoknak
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Mint minden évben, az 
idén is megrendezésre került 
az őszi szüreti mulatság az 
óvodában. Programunkban 
törekszünk a művészeti neve-
lés mellett a régi hagyomá-
nyok megőrzésére, és a már 
kialakult tartalmas programok 
hagyománnyá alakítására. 
Mondhatjuk, hogy az évről 
évre megrendezett mulatság 
már ily módon szerepel min-
dennapjainkban.

Komoly előkészületek előzték meg a ren-
dezvényt, hiszen már hetekkel ezelőtt meg-
kezdtük a készülődést az óvodásokkal. 

Az óvodások őszi verseket tanultak, da-
los játékokat játszottak, és őszi népdalo-
kat hallgattak, az óvónők előadásában.

Őszi gyümölcsöket, zöldségféléket, ter-
méseket gyűjtöttek a gyermekek, ame-
lyekből különféle figurákat barkácsoltak. 
Megismerkedtek a szőlő hasznosításának 
módjaival, megfigyelték a szőlőprés műkö-
dését. Az óvodai csoportoknak lehetősé-
gük adódott zöldségszedésre, diógyűjtés-
re. Ellátogattak az őszi piacra.

A nagy nap elérkeztével a gyermeke-
ket az udvaron várta a nagyon gazdag, 
színes őszi kiállítás, amelyet a gyermekek 
által gyűjtött sokféle őszi gyümölcsökből, 
zöldségfélékből, termésekből rendeztünk, 
amely rengeteg tudásanyagot, ismeretet 
nyújtott a gyermekeknek, és valóban sze-

met gyönyörködtető látvány volt.
A kiállítást csőszkunyhó és számos régi használati 

tárgy is gazdagította. 
A mulatságot az óvónői kórus koncertje nyitotta, 

melyben őszi dalcsokorral kedveskedett a gyerme-
keknek. Majd az óvodások közösen játszották az őszi 
körjátékokat, mondókáztak, mindezzel a közös él-
ménnyel erősítettük az összetartozásunkat. 

Az eső ellenére jó hangulatban telt a nap, így a cso-
portszobákban folytattuk, volt gyümölcscsemegézés, 
süteményevés, táncház, és változatos játékokban pró-
bálhattak ki magukat a gyermekek. Volt célbadobás 
kukoricacsutkával, őszi termés egyensúlyozása kanál-
ban, „kakasverés”, „egérkeresés” kukoricában és még 
számtalan játék, melyekben a gyerekek határtalan 
örömmel vettek részt.  

Úgy gondoljuk, hogy a mulatság sikerét minősítette 
az a kérdés, melyet a gyerekek még aznap, ebédnél 
feltettek:”Holnap is lesz szüreti mulatság?”

Óvodai intézményegység nevelőtestülete
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A Toldi Miklós úti intézményegység játszó udvarát új, 
örökzöld és lombhullató növények díszítik.   A növénye-
ket a Búzavirág csoportba járó Barta Bálint és családja, 
Zajzon Dénesné (Abies Díszfaiskola Bt.) ajándékozta. A 
növények szakszerű beültetését is elvégezték. A gyer-
mekek nagy örömmel fogadták a szép növényeket.
Köszönjük szépen felajánlásukat és segítségüket!

     
                    intézményvezető            óvodavezető

                                             Árnyékos homokozó
A Toldi Miklós úti intézményegységben új árnyékos 
homokozó készült.
Az elkészítéséhez szükséges faanyagot és egyéb 
szükséges anyagokat a Rákóczifalvai Virágoskert 
Óvodáért Alapítvány vásárolta meg.
A kivitelezés szülői és közösségi munkával valósult 
meg. A megépítésben, a szükséges homok biztosítá-
sában és szállítási munkában résztvevők:

• Jámbor Sándor
• Nagy József (ács)
• Papp Endre
• Tóth György
• Bimbó Tamás
• Szabados László
Munkájukat, segítő közreműködésüket ezúton szeret-
nénk megköszönni!

„Zőld” ovi !

Horváth Ildikó       és        Csák Csabáné
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   SZOCIÁLIS SZOLGÁLTATÁS

A borongós ősz rányomja bélyegét hangulatunkra. 
Ilyenkor mintha több energia kellene ahhoz, hogy vi-
dámság, mosoly jelenjen meg az idős, beteg emberek 
arcán. Az ősz egyik eseménye volt Bozsó Andrea taní-
tónő irányításával szüreti dallamokat előadó 3.b osz-
tályos tanulók műsora, és az Idősek Klubja tagjai által 
előadott nótacsokor. Ebben a hónapban is volt jeles 
nap, 85. születésnapján köszöntöttük Dézsi Istvánt, és 
ebben a hónapban lépett 94. életévébe Tóth Istvánné 
Ilonka néni. Ezúton is jó egészséget kívánunk mind-
kettőjüknek! Lakóink részt vettek az 1956. október 23-i 
események tiszteletére rendezett iskolai rendezvényen, 
s könnyeikkel küszködve hallgatták a tanulók által „fel-
elevenített, megjelenített” eseményeket. A megszokott 
napi ritmust, programot megszakítottunk egy-egy „vita-
min-nappal”. Hogy pótoljuk a vitaminokat, beiktattunk 
tök-sütést. A sütőtök kedvező élettani hatásait már az 
indiánok is ismerték, kígyómarást kúráltak a segítségé-
vel és szeplő eltüntetésére is használták. Napjainkban 
tudományos kutatások támasztják alá, hogy a sütőtök 
kalcium, cink, mangán, réz, vas, foszfor, C-vitamin, ka-
rotin, biotin, niacin, pantoténsav, A, B1, B2, B6 vitaminok 
és folsav tartalmának köszönhetően egészségmegőr-
ző, gyógyító hatással bír. A népi gyógyászatban has-
hajtóként és béltisztítóként használták. Fogyasztása 

Szomorkodó fűzfák alatt
borús képű medve ül,
búslakodó tücsökzenész
deres fűben hegedül. 
Földre dobva tarka fátylát
álmos léptű ősz oson,
hó-szagú szél int a télnek
ködbe hajló tölgysoron.  
(Mentovics Éva: Ősz)

„Aranyősz” Idősek Bentlakásos Otthona

jótékony hatást eredményez az emésztési gondokkal 
küszködőknek. A sütőtök serkenti a máj működését, se-
gít a szív és koszorúér problémák megelőzésében. Ritka 
az a zöldségféle, mint a sütőtök, amely három olyan 
fontos jellemzőt egyesít, mint az egészségesség, finom 
íz és elérhető ár. Aki a sütőtök kiemelkedő élettani ha-
tásai, sokoldalú felhasználási módjai ellenére is kétke-
dő marad, gondolkodjon el azon, talán nem véletlen, 
hogy sütőtököt az Antarktisz kivételével minden föld-
részen termelnek és fogyasztanak! Aki még soha nem 
kóstolt igazi sütőtököt, azt gondolhatja, az, aminek eny-
nyi jótékony hatása van, csak rossz ízű lehet. Egy olyan 
zöldség, ami talán sütve a legfinomabb, de készíthető 
belőle ízletes leves, főzelék, sütemény, lekvár, ivólé, ér-
demes a kipróbálásra és a család étrendjébe történő 
beillesztésre. Mi is még néhány alkalommal élvezhetjük 
eme finomságot.

A közelgő halottak napja, a család szervezésében 
tett temetői látogatás, az elhunyt hozzátartozókra való 
emlékezés, csendes, elmélkedős hangulatot teremtett 
az intézmény falain belül. Szép csendesen tervezge-
tünk, készülődünk karácsonyra. Így az adventi várako-
zás táján jó, ha tudjuk, hogy még néhány nap és meg-
gyújtjuk az első gyertyát a koszorún.          Bné

Igen Uram, érzem, megöregszem. Kérlek, őrizz meg 
engem mindattól, ami az öregeket kiállhatatlanná te-
szi. Védj meg a fecsegés hajlamától, ne engedd azt 
hinnem, hogy éppen én vagyok az, akinek mindunta-
lan mindenkihez szólnia kell.

Add meg, a hallgatás örömét, a belátást, hogy 
időnként nincsen igazam. Szabadíts meg attól a hiú 
vágytól, hogy mások ügyeit éppen nekem kell rendbe 
tennem. Tégy engem segítőkésszé, de ne legyek sem 
izgága, sem zsarnok. Adj türelmet, hogy meghallgas-
sam mások szenvedését, de tégy pecsétet az ajkamra, 
ha egyre növekvő fájdalmaimról, vagy törődöttségem-
ről ejtenék szót. 

Add Uram, hogy higgadt és békességes legyek, ne 
pedig furcsa, ideges, túl pedáns. Add, hogy belenyu-
godjak lassú testi-lelki fogyatkozásomba, hogy az em-
bereket és a dolgokat elnézően ítéljem meg, ne pedig 
megkövesedett előítélettel.

Add, hogy ne legyek szenvedélyes bírálója azoknak, 
akik engem nem szívlelnek.

Add Uram, hogy ne őrködjek aggodalmasan joga-
imon, hiszen tudom, hogy mindez semmiség a Végte-
len árnyékában. Add, hogy ne legyek mohó maradék 
örömömben, hanem alázatosan engedékeny.

Végül: ne engedj elmagányosodnom, hiszen tudod, 
hogy nekem is szükségem van egy-két jó barátra.

    /Egy öreg ír apáca naplójából/

   Megöregszem



RÁKÓCZI Rákóczi

17

                                              Középiskolai  élet

IFJÚSÁG

Néhány – az iskolánkból ez évben elballagó – kö-
zépiskolás diákot megkértünk, hogy írjon első benyo-
másairól, a középiskolai életben tapasztalt újdonsá-
gokról. Ebben a számban Torda Lili osztja meg velünk 
élményeit. A sorozattal az volt a nem titkolt szándé-
kunk, hogy némi segítséget nyújtsunk a mostani nyol-
cadikosoknak az iskolaválasztás előtt.

Tanulmányaimat, mint azt terveztem, a Széchenyi 
István Gimnáziumban folytathatom biológia-angol 
szakon. Amikor nyolcadikos voltam, elkezdtem azon 
törni a fejem, mi is érdekel igazán, milyen szakirányban 
érdemes elindulnom. Mivel nagyon érdekel az állatvi-
lág, az emberi test, és a mikroszkópikus élőlények,ezért 
a biológia mellett döntöttem. Nagyon megörültem, 
mikor rátaláltam a gimnáziumra, amely lehetőséget ad 
arra, hogy jobban megismerjem a biológia rejtelmeit. 
A szüleim végig támogattak, helyeselték a döntésem, 
bíztattak, amiért végtelenül hálás vagyok. 

Szeptember 3-án, egy új világ állt előttem, új közeg 
és új tanárok. Ilyenkor, mint minden kilencedikes diá-
kot, izgalom fogott el. Mikor először beléptem az osz-
tályomba, már tudtam, remek lesz ez a négy év. Min-
denki mosolyogva fogadta a másikat, ismerkedtünk, 
kérdezősködtünk egymástól, viccelődtünk. Ebben a 

pár hónapban annyira összeszoktunk, mintha már kis-
korunktól fogva ismernénk egymást. Jobban összeis-
merkedni talán a fecskeavatón tudtunk, hiszen ennek 
a lényege az összetartás, közös munka és a közös cél. 
Az osztályfőnököm, aki egyben a magyar tanárom is, 
remekül vezeti az osztályt, mindenre figyel, amire csak 
kell és szükségünk van. Azt kell, hogy mondjam, boldog 
vagyok, hogy ennek az iskolának, ennek az osztálynak 
a részese lehetek. A tanulni való sok, de próbálom tar-
tani a tempót és a tanulmányi szintemet. Volt, mikor 
olyan érzés fogott el, mély vízbe ugrottam, de mindig 
sikerült legyűrnöm az akadályokat. Nem csalódtam az 
elképzeléseimben a biológia terén, hiszen remek la-
boratórium található a gimnáziumban, ahol rengeteg 
dolgot vizsgálhatunk, fedezhetünk fel. Mikor egy-egy 
kísérlet jól sikerül, ésúj dolgokat ismerünk meg, mindig 
boldogan jövünk ki a laborból, tele sikerélménnyel. A 
tanáraim a lehető legjobban tanítanak. Támogatnak 
elképzeléseinkben, és segítenek megvalósítani azokat. 

Igazán gyerekbarát iskola, ajánlom azoknak a mos-
tani nyolcadikos diákoknak, akiket érdekel a biológia, 
testnevelés, idegen nyelv, rajz, vagy a dráma. Ezúton 
kívánok nektek, nyolcadikosok, sok sikert a felvételihez, 
és a további tanulmányaitokhoz! 

Torda Lili

Széchenyi István Gimnázium

A KÖVEK IS BESZÉLNEK
 Czirmayné Kocsis Róza

című könyv megvásárolható
ZSUZSA NÉNI BOLJÁBAN
(coop-bolti szolgáltatóházban)
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      Szavaló délután
A Madárbarát és Természet-

védő Kör 2012.október 27-én ren-
dezte meg 5. szavaló versenyét 
aKÖZÖLD Alapítvánnyal együtt, az 
Alapítvány szervezte egészségnap 
keretein belül. Alegkisebbektől, 
a legnagyobbakig több mint 
félszáz résztvevő mutatta meg 
tehetségét.A versenyzőket elkí-
sérték a szülők, nagyszülők, felké-
szítő tanáraik, óvónénik,barátaik. 
Voltak rutinos szavalók, de 
hangjukban érződött az izga-
lom. A zsűrizésszünetében ér-
dekes előadást tartott Kato-
na Mihály kunszentmártoni 
madárkutató,természetvédő és író a ma élő és a már kipusztult 
madarakról, valamint a kiadásraváró Madarak és emberek 
kapcsolata című könyvéről. A zsűrinek ismét nehéz dolgavolt, 
mivel a résztvevők magas színvonalú előadásokkal kápráztat-
tak el bennünket.

Ahogyan a zsűri elnöke, Hőnyi László tanár úr is megfogalmazta, 
egy tartalmasirodalmi délutánon vehettünk részt. Igen szép és érté-
kes díjakat kaptak ahelyezettek, köszönhetően a fő támogató KÖ-
ZÖLD Alapítványnak, az Irodalmi Körnek, azEgyütt Egymásért civil 
szervezetnek, és a Városi Önkormányzatnak, Hőnyi László ésSzabó 
László alpolgármestereknek. Kissé csalódott vagyok, hogy a többi 
meghívottcivil szervezet nem tisztelt meg érdeklődésével. Ennek el-
lenére úgy érzem, hogy akikott voltak, jól érezték magukat, és szép 
élményekkel térhettek haza, számomra ez afontos. Évrőlévre egyre 
több az érdeklődő, ami nagy örömmel tölt el.

Köszönetetérdemelnek a felkészítő családtagok és pedagó-
gusok, akik önzetlenül segítették agyerekeket a jó szereplésben, 
valamint mindenkinek, aki a szervezésben és a lebonyolításban 
segített.

Jövőre ismét találkozunk! Tiszta Erdőt, szép Mezőt!
 Madárbaráti tisztelettel:   Katona Mihály 
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Október 13-án Cibakházán szüreti felvonuláson vettem részt. Október 22-én 27 lóval és lovas kocsikkal túráz-
tunk a cibakházi gátőrházhoz, a Forradalomra emlékezve. Október 27-én, Kassán a Fejedelem újratemetésének 
106. évfordulóján vettünk részt. Ez a rendezvény civil kezdeményezésre jött létre a két történelmi zászló Kassai 
dómban történő elhelyezése kapcsán. A Rákóczi Örökség Egylet és aRákóczi Lovasai Hagyományőrző Egyesület 
szervezésében.A szlovák rendőrség jóvoltából csendes, bensőséges megemlékezés volt a 300 magyar résztvevő-
jelenlétében. A gyökerekhez mentünk erőt gyűjteni, ezzel a 2013. június 16-án – az általunk kezdeményezett – Rá-
kóczi szabadságharc kezdetét emlékmenettel történő megemlékezést kívánjuk maradandóvá tenni. Ezt a napot 
munkaszüneti és ünnepnappá szeretnénk nyilváníttatni, a 2/3-os kormánnyal! Mi rajtunk nem múlik!

Remélhetőleg már akkor a kuruc hagyományokat őrzők is ott lesznek! Kassára önköltségesen, önerőből és 
nem pályázati pénzből mentünk! A Rákóczi név kötelez – legalábbis a lovasoknak!

Vivát RÁKÓCZI!     Novák Gyula elnök

Néhány gondolat a Rászorultakat Támogatók Egye-
sületének munkájáról /RATE/

Számtalan civil szervezet alakult, és működik város-
unkban. Van egy kis csapat Páldi Ernőné, Erzsike veze-
tésével, akiket egy nagyon nemes cél motivál: „Nehéz 
helyzetbe került emberek, családok segítése jó szóval, 
adományokkal.”

Évek óta az önkéntes munka, a segíteni akarás tartja 
össze az egyesületet. A nevük is erre utal, ez elsődleges 
feladatuk. A piac melletti faházban, vagy az udva-
rán időnként hosszú sorokban, órákig vártunk egy-egy 
élelmiszer adományra. Munkájuk fizikai és szellemi ér-
telemben is fárasztó, de nagyon emberi, és köszönet 
illik érte. 

Biztosan elhangzik egy halk „KÖSZÖNÖM” – lehet, 
hogy elcsukló hangon, de elhangzik. Igen, mert ahhoz 
is erőt kell gyűjteni egy nehezebb helyzetbe került em-
bernek, hogy megkeresse Erzsikét és segítséget kérjen. 
Sokan gondoljuk úgy: „Nekem a kérés nagy szégyen….”, 
pedig erről másképp kellene véleményt nyilvánítani. 

Bíztatni azokat, akik ott segítséget kaphatnak. Hogy 
mit rejt a faház? Ha odamegyünk és megnézzük, akkor 

van erre a kérdésre válasz. Azt tudják továbbadni, amit 
az adományozóktól kapnak. Az élet forgandó. Bárki le-
het adományozó is, és lehet olyan élethelyzetben, ami-
kor Ő kap segítséget. 

A Rákóczi Lap 7. számában jó minőségű ruháza-
ti adományra hívták fel a figyelmünket. Volt köztük, 
amiről még az árcédula sem hiányzott. Három idő-
pont volt megjelölve, a legutóbbi november 7-e. Va-
lószínűnek tartom, hogy még mindig van olyan kész-
let, ami másoknak hasznos lehet, örömet okozhat. 
Ha van rá lehetőség, hogy november, december 
hónapban ezekből válogassunk úgy, ahogy eddig is 
megtörtént, kiírták a faház ajtajára. Nézzük meg, és 
akinek jól jön a segítség, éljen vele, használja öröm-
mel és egészséggel. 

A RATE vezetőjének és tagságának kitartó munká-
jukhoz kívánok jó egészséget, tehetős adományozókat 
és olyan látogatókat, akik tudnak örülni az ott fellelhe-
tő tárgyaknak. 

Tisztelettel:                            
                                              Nagy Istvánné Pannika

RÁTE munkájáról

                                                     Rákóczi Lovasai, hírek
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                          Emlékezés a mártírokra
Október 23-án Rákóczifalván 

is megemlékeztek az 1956-os for-
radalom és szabadságharcról. 
Ünnepi beszédet Krizsán József, 
a város polgármestere mondott, 
majd a helyi II. Rákóczi Ferenc 
Általános és Alapfokú Művészeti 
Iskola 6. osztályos tanulói adtak 
múltidéző, emlékező műsort. A 

látványos és színvonalas műsort követően koszorúzá-
sokra került sor a Hősök parkjában.  Az ’56-os esemé-
nyekre és az áldozatokra emlékezve koszorút helyez-
tek el az emlékmű talapzatán a város önkormányzata, 
képviselő-testülete és a civil szervezetek. 

Az eseménynek különös jelentőséget adott, 
hogy felavatták az 

1953-ban koholt vádak alapján kivégzett 
két rákóczifalvai lakos, 

Csabai József  és  FazekasLászló
emléktábláját, melyet az ’56-os emlékmű-

vön helyeztek el. 

Az emléktáblát a Rákóczifalvaiak és Elszármazottak civil szervezet állította, 
dr. Bajnóczky István professzor leplezte le, és dr. Filemon József és Máté Pál 
koszorúzták meg. Az ünnepségen megjelentek a két mártír még élő rokonai, 
barátai, ismerősei, akik köszönetüket fejezték ki a REBKö elnökének a kezdemé-
nyezésért és a megvalósításban kifejtett munkájáért. Általános véleményként 
fogalmazódott meg, hogy - ha kissé későn is -, de a szülőfalu is megemlékezett 
mártír szülötteiről, és őrzi emléküket.

Máté Pál  REBKö elnöke
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  Együtt Egymásért Rákóczi Klub

Néha nagyon érdekes dolgok történnek velem 
a nagyszüleimnél Rákóczifalván. Így volt ez most is, 
amikor betegségem miatt náluk voltam. Egyik este 
azt mondták, hogy másnap korán kelünk, mert egy 
igazi disznóvágásra kell menniük és engem is ma-
gukkal visznek.

Ajjaj volt ám baj, amikor az óriási pocákat ki akar-
ták csalni a bácsik a szállítóketrecből! Úgy futottam az 
autóhoz, mint Sehall-selát Dömötör. Mami azt is hitte, 
hogy itt befejeződött számomra a disznóvágás, de 
nem így lett. A kíváncsiságom erősebb volt, amikor már 
egyik disznó sem mozgott, előmerészkedtem, mindent 
látni akartam. Persze a nénik, bácsik is nagyon aranyo-
sak voltak, mert sok-sok munkájuk mellett jutott idejük 
arra, hogy velem is beszéljenek, elmondják, hogy mikor 
mi történik. De nem csak nekem, egy „halom” gyerek 
érkezett az iskolából és az óvodából, akik ugyanolyan 
érdeklődéssel szemlélődtek, mint én, csak nekik vissza 
kellett menni a sültvér kóstolása, no meg a rengeteg 
cukor elfogyasztása után. Mondta is Mami, hogy a né-
nik között többen dolgoztak az óvodában, így aztán 
értenek a mi nyelvünkön. 

   Hagyományos disznóvágás egy óvodás szemével

No, a szegény malacokat megperzselték, rózsaszí-
nűre pucolták, majd feldarabolták. Még a farkát is 
megfoghattam, mielőtt levágták. Odabenn a jó me-
legen is sürögtek-forogtak a nénik, bácsik, de nekem 
azért a kinti munkák tetszettek. Kár, hogy nem esett a 
hó, mert a Papi mondta, hogy az ő gyerekkorában, a 
nagy havazások idején vágták a malacot és ők az élő 
poca farkát fogták. 

Voltak ám ott érdekes szerkentyűk is: hurka- és kol-
básztöltő, üstház, kondér, fateknő, amiket én még 
soha nem láttam. Huuu! és a sok kerekre pöndörített 
kolbász-kígyó! Azt hiszem örülhetek, hogy itt lehet-
tem és ezt a sok érdekességet igaziból láthattam, 
nem csak a TV-ben és a YouTube-on, hiszen ott nin-
csen se füstszag, nem fogják meg a nénik a kezem, 
ha egy kicsit megijedek.

Mindezt köszönöm az Együtt Egymásért Rákóczi Klub 
tagjainak, az összes résztvevő néninek és bácsinak.

 „Madár Attila   hatéves berkenyei óvodás”
Fényképek: hátsó borítón.
(A Hagyományőrző disznóvágásról és a klub híreiről 

a következő számban olvashatnak. szerk. megj.)

   Hagyományos disznóvágás utáni tor
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Juditot évekkel ez-
előtt ismertem meg, 
amikor családgon-
dozóként dolgoztam. 
Most évekkel később, 
amikor kértem, hogy 
az újságolvasók ked-
véért meséljen ma-
gáról, legyen segít-
ségemre, nem akart 
kötélnek állni. nem 
értette, mit is szeret-
nék, miért akarok 
róla írni.

Ódzkodása köz-
ben inkább Attila 
fiát javasolta bemu-
tatni (még sor kerül-
het rá is F.F.), mert 
saját magát nem 
tartja érdekesnek. 
Szerintem érdemes 
megismerni egy 
olyan ember életét, 

aki gyermekeit egyedül neveli, nem egészséges és 
mégis panasz nélkül él, dolgozik. A nehezen induló 
beszélgetés végül is sok, számomra új információt 
adott, amit most megosztok az újság olvasóival.

Judit tősgyökeres rákóczifalvainak vallja magát. 
Szülei, nagyszülei is itt éltek, élnek. Édesanyja ci-
pész, Martfűn dolgozott, majd a helyi tsz-ben, nyug-
díjazásáig. Édesapja szintén a tsz-ben dolgozott. 
Az általános iskolát itt végezte, majd a szülei véle-
ménye, javaslata ellenére cukrásztanulónak állt. A 
szakmunkásképző utolsó évében gyakorlati idejét 
a szolnoki 1. sz. cukrászüzemben töltötte. Végzés 
után az első munkahelye szintén itt volt. Munkáját, 
szakmáját szerette, ez meg is látszott munkavégzé-
sén. Kollégái, főnökei szerették, tisztelték. A fiatal 
cukrászlány – a három műszakos munka melletti – 
kevés szabadidejét barátok közt töltötte, szeretett 
táncolni, szerette a zenét.

Munkája során kiderült, hogy bőre érzékeny a 
lisztre, csokoládéra, és még sok mindenre, amivel 
egy cukrász munkája során találkozik, kapcsolatba 
kerül. Karját, kezét, amennyire munkája engedte, be 
kellett kötni, pólyálni. 1989-ben házasságot kötött 
Hegedűs Attilával. Az esküvő előtt, hogy keze, karja 
„megfeleljen egy menyasszonnyal szemben támasz-
tott követelménynek”, áthelyezték irodai munkakör-
be. Új munkáját is hamar megszerette, megtanulta, 
így itt is hamar elfogadtatta magát új munkatár-
saival. 1990-ben megszületett leányuk, Adrienn. 

Hegedűsné Tóth Judit A kislány után, ahogy a „nagykönyvben meg van 
írva”, fiú következett, 1993-ban Attila. Közben kide-
rült, hogy komoly betegségben szenved, aminek 
következtében leszázalékolták. Betegsége ellenére 
a házkörüli munkák, a gazdaság vezetése – bikákat 
tartottak, takarmányt termesztettek –, a gyermekek-
kel való foglalkozás egyedül az ő feladata volt, mert 
férje dolgozni járt. Házassága megromlott, elváltak, 
ettől kezdve gyermekeit egyedül nevelte. A válás 
után volt férje rövid ideig tartotta a kapcsolatot a 
gyerekekkel. Egy ideje nem is tudnak róla.Judit mo-
solyogva mondta, hogy erejét, kitartását, egészségi 
állapotának szinten tartását csak annak köszönheti, 
hogy egyedül maradva tartani KELLETT magát, nem 
adhatta fel. 

Gyermekei Rákóczifalván végezték az általános is-
kolát, majd egymást követve a szolnoki Széchenyi gim-
náziumba mentek. Adrienn biológia szakon végzett, 
majd a Szegedi Tudományegyetem biológia szakos 
hallgatója lett. Attila nyelvszakos gimnazista jelenleg. 
Mindketten néptáncosok voltak az általános iskolai 
éveik alatt, Attila jelenleg is táncol, táncot oktat gyere-
keknek. Attila – szerintem – édesanyjától örökölte ener-
giáját, kitartását, akaraterejét. Az iskola, tánc mellett 
nyúltartással foglalkozik, sőt még a fiatalok éltét is éli, 
szórakozik, udvarol.

Judit jelenleg a Varsány Közösségi Házban dolgo-
zik. Délutánonként, zárásig, ha ő van soron, biztosítja a 
nyitvatartást a szórakozni vágyóknak. Akaraterejét, ki-
tartását csak irigyelni lehet. Példaértékű amit tett, tesz 
gyermekeiért, családjáért. Halkan csak annyit mondott, 
hogy nagy tervei nincsenek. Éldegél, ha rosszal találko-
zik és tud rajta változtatni, változtat, ha nem, megpró-
bálja elfogadni, elviselni. Ha jó dologgal találkozik, örül 
és erőt merít az elkövetkező rossz dolgok ellen. Kívá-
nom Neki, hogy kerüljék el a rossz dolgok és legyen sok 
öröme gyermekei és leendő unokái körében. 

Köszönöm, hogy megosztotta velem gondolatait.
F.F.
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KITEKINTÉS A NAGYVILÁGBA
Kastélysirató Erdélyben

Elgondolkodott-e már a Kedves Olvasó azon, 
hogy mi a kastély? Egyszerű a kérdés, s látszatra 
egyszerűnek tűnik a válasz is. Pedig legalább tízféle 
választ lehet adni, mégsem biztos, hogy a lényeg-
re tapintunk. A válasz lényege ugyanis mindenkor a 
nézőpont függvénye. Ezért aztán egyszer csodálatos 
építőművészeti alkotásnak nevezzük, máskor fényes 
úri laknak, amely az arisztokrácia életteréül szolgált. 
Van, amikor történelmi, muzeális értékként emleget-
jük, vagy éppen a hatalom és a vagyon kiábrázoló-
dásaként. Szóval korántsem egyszerű a válasz. Mind-
azonáltal, ha nem volnának kastélyok, szegényebb 
volna a világ. Őszintén szólva, én lelkesedem is értük 
nagyon. Így aztán utazásaink során mindig szerét 
ejtjük a kastélyok látogatásának is. Legutóbb Erdélyt 
járva néztünk meg néhány nemesi lakot. 

*
Besztercéből Szászrégenbe tartva Szeretfalván egy 

táblára lettem figyelmes: vizitate castelul Bethlen. Igaz, 
azon a napon már éppen elég kilométert tettünk meg, 
mégis a főútról gyorsan észak-nyugatra, rátértünk egy 
jelentéktelen kicsi útra. Hogy hova is kell menjünk, nem 
tudtuk. A megállító tábla éppen úgy nem adott erről 
felvilágosítást, mint ahogy néma maradt az útiköny-
vünk is, meg a kétnyelvű (román-magyar feliratos) au-
tóstérképünk is. Mindenesetre mentünk, mígnem egy 
Árkália nevű falura nem találtunk. Nyomasztóan egy-
hangú, rideg, kopár kis román falura. Nem akarván to-
vább feleslegesen kocsikázni, szóba elegyedtünk a fa-
lusiakkal. Tőlük tudtuk meg, hogy a falu nyugati szélén 
tényleg van egy kastély. Csak menjünk bátran befelé 
az erdőbe. Nos, hamarosan célhoz is értünk. 

Geometrikus formák körül szerveződő sövények, vi-
rágágyások, sétányok, szobrokkal díszített szökőkút 
mögött megpillantottuk a kastélyt. Évszázados fenyők 
ölelésében öt hagymakupolával a fején úgy emel-
kedett elénk, mint egy ortodox katedrális. No, ennek 
semmi köze a Bethlenekhez, de ha már itt vagyunk 
nézzük meg – jegyeztem meg. Román bojári reziden-
ciát ugyanis csak a Regátban lát az ember. Aztán 
tüzetesen körbejártuk, nézelődtünk, fényképeztünk. S 
mit ad isten, a kastély egyik eldugott oldalbejárati aj-
taja fölött megtaláltuk a Bethlen és a Rédey család 
címerét. Gyönyörűen kőbe vésve, ahogy az lenni szo-
kott az erdélyi magyar arisztokrácia kastélyain. Szóval 
mégiscsak jó helyre érkeztünk. Csupán csak a romák 
műemlékvédelem, miközben szépen felújította az egy-
kori magyar rezidenciát /jelenleg a kolozsvári Babeš-
Bólyai Egyetem Vendégházaként működik!/, adott 
neki a hagymakupolákkal egy jó adag román nemzeti 
büszkeséget. Hogy a négy saroktornyos neoreneszánsz 
épület stílusával nem illeszkednek a hosszú nyakra ül-
tetett hagymakupolák, azzal nem törődött senki. Mint 
ahogy azt sem akarja már tudni senki, hogy egykoron 

Árkáliát Árokaljának hívták. S a XVIII. század első felé-
ben, a nagy pestisjárvány idején, az árokaljai kastélyt 
nem kisebb személyiség lakta, mint Árva Bethlen Kata, 
aki az erdélyi emlékirat-irodalom jeles képviselője volt. 

*
Marosvásárhelyről Kolozsvár felé haladva az E 60-

as főút Kerelőszentpált is érinti. A Maros völgyében a 
Kápolna-hegy nyugati lábánál fekvő település mellett 
persze úgy suhan el a forgalom, mint ahogy a történe-
lem futott át rajta századokon át. Csak a beavatottak 
tudják, hogy egykor nagy élet járta arrafelé. A Haller 
família őszi fészke volt Kerelőszentpálon. Fényes kasté-
lyuk a Maros bal partján pompálkodott, mauzóleumuk 
pedig fönt a Kápolna-hegy tetején. Hogy mindebből 
mi maradt mára, azt megtekinteni álltunk meg a falu-
ban. 

Nos, a látvány igencsak lehangoló volt. Az egyko-
ron négyszög alapra épített nyugati oldalán nyitottan 
hagyott neoreneszánsz épületnek ugyanis csak a falai 
állnak. Tetőszerkezete rég beomlott, kéményei árván 
meredeznek az ég felé. A díszesen faragott ajtó- és 
ablakkereteket megette az Idő, a hajdani nyílászárók 
helyén csak hatalmas lyukak tátonganak. A düledező 
falak között lépkedni is alig mertünk, hiszen hol a bolt-
ívek készültek fejünkre ejteni a köveket, hol a zuhanni 
akaró gerendák riasztottak bennünket. no, meg a pi-
szok és a mocsok. Az elárvult falak között égig ért a 
gaz, és az elmúlás. 

/folytatjuk/                           Czirmayné Kocsis Róza



RÁKÓCZI

24

Rákóczi

    Újra itt az influenzaoltás: Kinek érdemes beadatni?

   EGÉSZSÉGÜGY

Ismét eltelt egy év, ismét eljött az ősz, és ezzel együtt 
a légúti betegségek ideje. 2012 november elején újra 
itt van az influenzaoltás is. Sokan azt gondolhatják, 
hogy erről beszélni már lerágott csont. Sajnos évről 
évre mégis azt tapasztalom, hogy az emberek tovább-
ra is bizonytalanok abban, hogy beadassák- e a védő-
oltást, vagy sem. De mi is az az influenza? 

Az influenza röviden egy vírusos megbetegedés, 
melyet láz, orrfolyás, köhögés, fejfájás, rossz közérzet, 
az orr és a légutak nyálkahártyájának duzzanata jel-
lemez. Az influenzavírusok az egyéb légúti fertőzések 
kórokozóihoz hasonlóan a köhögéskor, tüsszögéskor és 
beszéd közben keletkező légúti váladékcseppecskék 
révén, cseppfertőzéssel terjednek. 
Tünetek, kórlefolyás:

Klinikai szempontból fontos különbség az influen-
za és egyéb légúti megbetegedések között, hogy az 
influenza kezdeti tünetei közül a hurutos tünetek hiá-
nyoznak. Hirtelen kezdet, magas láz, erős levertség és 
izomfájdalmak a jellemzők. A panaszok általában a 
fertőződést követően 24-48 órával, hirtelen kezdődnek. 
A hidegrázás vagy borzongás a betegség kezdeti tü-
nete lehet. Az első egynéhány napban gyakori a láz, 
akár a 39-39,5 C fokot is elérheti. Testszerte leginkább 
a háttájon és az alsó végtagban sajgó fájdalom je-
lentkezik. A fejfájás gyakran gyötrő jellegű, szemkörüli 
és mögötti fájdalommal jár, erős fény hatására foko-
zódhat. A légúti tünetek kezdetben viszonylag enyhék 
lehetnek, torokkaparással, torokfájással, mellkasi égő 
érzéssel száraz köhögéssel és orrfolyással. Később a kö-
högés súlyosbodhat, és köpetürítéssel járhat. A száj és 
a garat kivörösödhet, a szemek könnyeznek, a kötőhár-
tya enyhén begyulladhat. A betegnek, főleg gyerek-
nek hányingere lehet, és esetleg hányhat is. 

A panaszok általában 2-3 nap múlva eltűnnek, a 
láz többnyire megszűnik, de előfordul, hogy 5 napig is 
eltart. A bronchitis (hörghurut) és a köhögés azonban 

10 napnál hosszabb ideig is fennmaradhat, a légutak 
teljes gyógyulása pedig akár 6-8 hétig is eltarthat. A 
gyengeség és kimerültség még napokig, néha hete-
kig is fennállhat. A légutak sejtjeiben szaporodó vírusok 
nemcsak helyileg alakíthatnak ki akár közvetlenül, akár 
közvetve (a felülfertőző baktériumoknak kedvező hely-
zetet teremtve) súlyos elváltozást, hanem a véráramba 
kerülő toxikus anyagok révén életveszélyesen súlyos-
bíthatják a már meglevő, kóros folyamatokat (krónikus 
tüdő, szív és érrendszeri, vese-, anyagcsere-betegsé-
gek és immunhiányos állapotok). Az influenza fokozott 
veszélyt jelent a 60 évesnél idősebb emberekre is a 
gyengült immunológiai reakciókészség miatt.

A fertőzés egyik legfontosabb szövődménye a tü-
dőgyulladás. Ez lehet elsődleges, ekkor maga a vírus 
váltja ki, illetve másodlagos, mikor a vírusfertőzést köve-
tően baktériumok okozzák a gyulladásos folyamatot. 
Az első esetben magas a halálozási arány, a másod-
lagos tüdőgyulladásnál azonban az időben elkezdett 
megfelelő baktériumellenes kezelés nagy arányban 
gyógyuláshoz vezet. Az influenza okozhat ezenkívül 
még izomgyulladást, idegrendszeri gyulladásokat, szív-
betegeknél EKG eltéréseket, valamint gyermekek ese-
tében croup-szindrómát (fullasztó köhögési roham), de 
az alábbiakban felsorolt szövődmények jelentősége a 
tüdőgyulladáshoz képest csekély.

Azt gondolom, hogy a fent részletezett tünetegyüttes 
és kórlefolyás elég ijesztő ahhoz, hogy az ember meg-
gondolja magát, és beadassa magának az egyedüli 
biztos megelőzést nyújtó védőoltást.
Kinek érdemes mindenképpen beadatnia az oltást?

• Minden 60 év fölötti személynek, mivel az életkor 
előrehaladtával gyengül az immunrendszer.

•Azoknak a gyerekeknek és felnőtteknek, akiknek 
van valamilyen alapbetegségük: szív- és érrendszeri 
betegségek (például magas vérnyomás, érelmesze-
sedés, szívkoszorúér betegség) krónikus tüdőbeteg-
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     Egészségügyi aktuál is

   EGÉSZSÉGÜGY

2012. október 5-én ünnepelte 90. születésnapját Harangozó Ernő. 
Ernő bácsi nagy örömmel fogadta Krizsán József polgármestert és Török István jegyzőt, 
akik mindnyájunk nevében köszöntötték a rákóczifalvai nyugdíjast.
Ezúton is erőt-egészséget kívánunk neki és családjának!

                                                 Köszöntés

ség, COPD, asztma, krónikus neurológiai betegség (pl: 
sclerosis multiplex), anyagcserezavar (pl: diabetes,) 
máj- és vesebetegségek Ajánlott beadatni a védő-
oltást HIV-fertőzötteknek, leukémiás betegeknek és 
szervátültetésen átesett pácienseknek.

• Kórházi dolgozóknak, idősek otthonában dolgozó 
ápolóknak, orvosoknak.

• Kismamáknak(?) is javasolt az oltás, illetve azok-
nak, akik babát terveznek.

• Azoknak az embereknek, akik rendszeresen na-
gyobb közösségekkel érintkeznek, és emiatt nagyobb 
veszélynek vannak kitéve, valamint megfertőzhet-
nek másokat: tanárok, buszsofőrök, áruházi dolgozók, 
egészségügyi dolgozók.

• Célszerű továbbá beadatni az oltást akkor is, ha 
külföldre utazik. (Az ázsiai országokból ismert madár-
influenza vírussal szemben az oltás nem nyújt védett-
séget, mégis ajánlott beadatni, ha ezekbe az orszá-
gokba utazunk.)

Gyerekeknek is beadható?
Igen. A legfontosabb, hogy a szülők oltassák be ma-

gukat, és a kisbaba vagy a nagyobb gyermek ne kap-
hassa el tőlük a fertőzést. Hat hónapos kor előtt nem 
adható be az oltás. Gyermekeket 6-35 hónapos kor 
között speciálisan gyermekeknek készült vakcinával le-
het, sőt ajánlott oltani, 3 és 12 éves kor között a hazai 
vakcina fél adagja vagy speciálisan gyermekek szá-
mára készített oltóanyag adása javasolt.

A Magyarországon forgalomban lévő influenzavak-
cinák kizárólag inaktivált vírust, vagy annak csupán 
egy meghatározott részét tartalmazzák, így nem okoz-
hatnak influenzás megbetegedést. Valamennyi készít-
ményről elmondható, hogy csak igen ritkán lépnek fel 
olyan nem kívánt mellékhatások, - mint láz, fejfájás - 
melyek a vakcina beadásával összefüggésbe hozha-
tók. Helyi reakció (bőrpír, duzzanat az injekció helyén) 
az oltottak mintegy 20%-ában jelentkeznek, de ezek a 
reakciók általában enyhék és 48 órán belül elmúlnak.

Dr. Korpás László  háziorvos

A gyógyszertámogatásokat érintő legutóbbi úgynevezett vaklicites eljárás nyomán október elsejével több 
mint ezer gyógyszer ára változott: 726-nak csökkent, 543-nak emelkedett a térítési díja. A legnagyobb mérték-
ben a koleszterinszint-csökkentők ára mérséklődött. Ezek között van olyan termék, amelynek térítési díja 652 forint 
helyett 157 forint lett. Ezen felül „nagyon nagy mértékű” a csökkenés még néhány gyakran használt pszichiátriai 
készítmény esetén is. Ezen készítmények térítési díja 20-30 százalékkal csökkent. Több vérnyomáscsökkentő készít-
ményért is kevesebbet kell  fizetni, 15-20 százalékkal csökkent az áruk. Az árcsökkenés mellett 543 gyógyszernek 
átlagosan 4,5-5 százalékkal emelkedett a térítési díja, de a térítési díj emelkedése kizárólag olyan termékeket 
érintett, amelyekből van azonos hatóanyagot tartalmazó készítmény alacsonyabb áron.

 Dr. Korpás László  háziorvos
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GASZTRONÓMIA
    Így tanultam meg főzni

Gál Márti vagyok, születésem óta Rákóczifalván 
élek. Nos, hogyan tanultam meg főzni?  Már óvodás 
koromban ott álltam nagymamám mellett, aki készí-
tette a házi tésztát és segítettem neki! Talán itt kez-
dődött.Gyermekkoromból az maradt meg bennem, 
hogy a vasárnapi ebéd az mindig hagyományos és 
többfogásos, az elmaradhatatlan húsleves és mellé 
vagy rántott szelet körettel, vagy pedig csirke külön-
böző módokon (sütve, rántva, töltve) elkészítve szintén 
körettel, és ebéd után pedig jöhetett a süti: mákos,- 
diós valamint csokis hajtott, vagy nagymamám speci-
alitása a zserbó! A mai napig szívesen gondolok vissza 
ezekre az időkre…

Komolyabban talán akkor kezdett foglalkoztatni 
a téma, amikor édesanyám az Idősek otthonában 
kezdett dolgozni 12 órás munkarendben, és iskola-
szünetekben, amikor dolgozott, én otthon kitaláltam 
mit szeretnék enni és hozzáláttam ( több-kevesebb 
sikerrel)! Általában telefonos segítséget kértem tőle, 
vagy a szakácskönyv utasításait követtem. Amikor va-
lami nem sikerült következő alkalommal, amikor édes-
anyám főzött, megmutatta hogyan kell csinálni, hogy 
jó legyen! Ez után általában sikerült. Mára már szíve-
sen látok neki mindenfajta étel elkészítésének és ba-
rátnőmmel is általában receptújságot cserélünk, vagy 
van úgy, hogy felhívjuk egymást főzéssel kapcsolatos 
kérdésekkel, mert mindketten szeretünk újdonságo-

kat kipróbálni. Mostanában inkább főételeket szere-
tek jobban készíteni, magyaros ízvilággal. Főzés iránti 
szeretetemet is bizonyítja, hogy mostanában szívesen 
kísérletezem reform és egészséges alapanyagok (re-
form lisztek, különböző köretek: hajdina, köles, stb.) 
hozzáadásával, ki kell tapasztalni, hogyan „működ-
nek”, mert pl.: ezek a lisztek több folyadékot vesznek 
fel, ennél is nehezebb feladat a családom férfi tagjait 
ezekre az ételekre rászoktatni.

Íme egy recept a kedvenceim közül. Almával sült 
máj tésztába tekerve. Hozzávalók: 50dkg csirkemáj, 
10dkg szalonna, 1 csomag leveles tészta, 2-3 alma, 1-1 
evőkanál mustár és pirospaprika, só, bors. 

Elkészítés: a májat felszeleteljük, a fűszereket össze-
keverjük egy tálba és ebbe a mártásba beleforgatjuk 
a májat, majd egy kis időre hűtőbe tesszük. A szalon-
nát apró kockákra vágjuk és megpirítjuk, majd miután 
kiszedtük a szalonnadarabokat a felszeletelt almát át-
forgatjuk a zsíron, félretesszük a megpárolt gyümölcsöt, 
végül átsütjük a májdarabokat is és utána összekever-
jük a szalonnakockákkal. Egy tálba belerétegezzük az 
alma felét, rá a májragut, utána a maradék almát és 
végül a leveles tészta. Kb. 30 perc alatt aranybarnára 
sül a tészta és lehet tálalni! Jó étvágyat!

A következő számban Á.Kiss Istvánné Bagi Margit-
nak adnám át a lehetőséget, hogy leírja hogyan ta-
nult meg főzni.                                Gál Márti

Sertésmáj savanyított káposztán sütve
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OLVASÓI LEVÉL

2012. október 20-án délután 3 órakor rendkívüli osz-
tályfőnöki órára került sor, az 1967-ben végzett 8.A és 
8.B osztály részére. Délután 3 órakor gyülekeztünk az 
iskola udvarán, majd az öreg falak között ünnepeltük 
meg 45 éves találkozónkat. Szép számmal összejöttünk, 
hat volt tanárunk és 40 volt osztálytársunk találkozott.

Az osztályfőnöki órát Körmendi Tiborné nyitotta meg, 
majd Csömöz Mihályné folytatta. Napló szerint szólítot-
ták a volt diákokat, kik röviden elmondták mi történt 
velük az utóbbi öt évben. Akik nem tudtak itt lenni, 
azok helyett, aki tudott róluk valamit, az számolt be. 
Sajnos sokan nem tudtak eljönni!

Tanáraink közül még megtisztelt bennünket. Dezső 
Ilona, dr. Rékási Pálné, Török Antalné tanár nénik és 
Evenich Lajos tanár bácsi. A rövid beszámolók után 
hosszan beszélgettünk, felelevenítettük a régi „szép” 
időket, élményeket, csínyeket, elmondtuk örömünket, 
bánatunkat, mindent, ami eszünkbe jutott.

                                                       Osztálytalálkozó

Ezután koszorút helyeztünk el iskolánk falán, mécsest 
gyújtottunk elhunyt tanáraink, osztálytársaink emléké-
re. Sajnos már sokan vannak, akik elmentek.

Ezután egy finom vacsorára került sor a Beton, illetve 
a Netovább vendéglőben. A vacsorát két volt osztály-
társunk, Vadász István és kedves felesége, Szabados 
Julika finanszírozta. Vadász István és a szintén osztály-
társ Nagy András készítette el nagyon finomra! Köszö-
net és elismerés érte!A helyszínt a szintén osztálytárs 
Gyalai Imréné Csajbók Erzsike és fia, Imre biztosította 
térítés nélkül. Nekik is köszönet érte!

Köszönet minden szervezőnek, résztvevőnek, min-
denkinek aki munkájával, jelenlétével segített, hozzá-
járult, hogy egy ilyen szép, kedves, jó hangulatú ese-
ményen vettünk részt. A vacsora után beszélgetéssel 
tánccal töltöttük az időt, majd: Öt év múlva veletek 
ugyanitt! szlogennel búcsúztunk el egymástól.

Czikkely Józsefné
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Az alábbi írást a REBKÖ-n keresztül juttatta el 
szerzője szerkesztőségünk részére. Helyt adunk neki, 
hiszen egy igen idős ember emlékezik vissza telepü-
lésünkön töltött ifjú éveire. Lehet, hogy az évek elho-
mályosítják a tényeket, de nekünk – ma itt élőknek – 
minden ilyen emlék fogódzkodónak számít múltunk 
megismeréséhez.                                             (pbm)

Mit jelent nekem Rákóczifalva?
I.
A kérdést egy olyan 92 éves ember teszi fel magá-

nak, aki talán összesen négy évig volt ebben a falu-
ban (bocsánat!) lakos. Olyan ember, aki lélekben ma is 
vonzódik ehhez a településhez. Az a négy év is két rész-
re tagozódik. Először 4-6 éves korában lakott itt, majd 
26-27 évesen volt ismét a falu közösségének a tagja. 
1933 és 1940 között a nyarakat (késő őszig) töltötte a fa-
luban, pontosabban a szőlőben. 1947-től 1981-ig pedig 
az édesanyja kötötte lazán a faluhoz, aki a szőlőben 
(Bartók Béla út 11.) lakott. Hát ez nem valami sok!

Mégis azt kell mondanom, hogy a rákóczifalvai négy 
év és azok a nyarak sokat jelentettek nekem. Először 
1925-27-ben voltam jelen a faluban, tehát 4-6. éveim 
között, amikor az ember értelme már nyiladozik, tehát 
erről az időszakról már vannak jól kirajzolódó emlékeim. 
Ebből a rövid két évből Rákóczifalva jelentette nekem:

- a Gubúcz-sort, ahol először laktunk,
- a használaton kívüli disznóólat, ahová gyakran 

bebújtunk a nálam egy évvel idősebb János bá-
tyámmal,

- a táncot az udvaron lévő kút tetején, illetve az arra 
helyezett, a mi biztonságunkat óvó cukrosláda fede-
lén. Anyám majd elájult, amikor az utcán elmenő em-
berek szörnyülködése hallatán kinézett, és meglátott 
bennünket.

- a látogatásokat a csendőr laktanyában (volt Han-
gya ház)

- a félvak lovat, amely a Szabadosék udvarából ki-
szaladt az utcára, és engem a térdével az út közepén 
a nagy porba penderített,

- az óvodát, ahol először hallottam Petőfi Sándorról 
és Segesvárról,

- a foglalkozásokat követő – feltehetően „élénk” ma-
gatartásom miatt – történő bezárásomat, ahonnan az 
ablakon keresztül szöktem meg egy 10-12 éves ismerős 
fiú segítségével.

- Jelentette nekem Deák Annuskát, aki a szom-
szédunkban (vagy majdnem ott) lakott, és akivel 
együtt jártunk óvodába. Érdekes, hogy fiúkra nem 
emlékszem.

- Jelentette az Iparos-kör utcájában a Jankovics 
Andrásékkal szembeni kertes házat, ahová átköltöz-
tünk, és ahol egy beteges törzsű gyümölcsfát a bá-
tyámmal összefogva teljesen lehántoltunk. Amiért Kiss 
Imre nagyapám „elkampolta” a nyakunkat. (A görbe 
botjának a kampóját a nyakunkba tette.) Ez természe-

tesen óriási sivalkodást eredményezett.
- Jelentette az Iparos-kört, ahol „gazsét” (a kor traubi 

szódája) lehetett venni, és ahol nézni lehetett az utcá-
ról a kerítésen át a kuglizókat.

- A kertet, ahol anyámék dolgoztak. Ahol a bátyám 
elpanaszolta, hogy nem tartom neki a 10 ujjam, hogy 
ő kényelmesen számolhasson. Akkor kezdte az első osz-
tályt.

- Az anyámnak a kerti munkában segítő néni taná-
csát, t.i. hogy bátyám vegye le a cipőjét, és számoljon 
a lába ujjain.

- A Fejes borbélyt, aki a hajunkat nyírta.
- Jelentette a kirándulásokat Újszandára (Kápolnás 

tanya), ahol Kiss nagyapámék laktak.
Nagyapám volt a gondnoka a telepített erdőnek 

(arborétumnak) és a benne lévő Wodiáner-kápolnának 
és kriptának. Az út egy része a diófás alléban vezetett, 
ahol csille (lóré) is ment. Egyszer a közelgő vihar elől 
szaladtunk a Gubúcz-sorig. A kísérőnk – egy fiatalasz-
szony – azzal biztatott, hogy fussunk, mert jön a vihar. 
Én viszont „bivalyt” értettem, és csodálkoztam, hogy én 
ott semmiféle állatot nem láttam. Kiss Imre nagyapám 
szakképzett kertész volt, így került a Wodiánerek alkal-
mazásába. A XX. század első negyedében – a gond-
noki munka mellett – virág- és gyümölcsfa-kertészettel 
is foglalkozott. Amikor én hozzájuk jártam, nagyapám 
már a 7. évtizedében járt. A tanyán felépült virágháza 
már kihasználatlan volt, de a faluban lévő földjén még 
nevelt „csemetét”.

- További emlékeim a sarokban térdepeltetések, 
anyám verései a seprűvel. Az első káromkodásom. 
Bátyám „lábfájása”, amely az óvodából jövet, hirtelen 
tört rá. Őt Deák Annuska támogatta. Én előttük szalad-
tam, és jelentettem, anyukámnak a lábfájást. Kijött az 
utcára, és azonnal látta, hogy itt más a baj. 

- Apám bátyjának látogatása, amikor a felesége azt 
mondta „zsindely van a háztetőn”. Csak később jöttem 
rá, hogy ezzel jelezte, hogy előttünk nem lehet mindent 
megbeszélni.

- A Beke Pál halma. Igaz, ez a szolnoki határban volt.
Az első rákóczifalvai periódusom 1927 nyarán ért vé-

get. Apámat Mezőtúrra helyezték őrsparancsnoknak. 
A költözés stráfkocsival történt. Arra emlékszem, hogy 
a martfűi Tisza-kanyartól a földutakon vettük az irányt 
Mezőtúr felé.

Tény az, hogy Rákóczifalva jelentette számomra az 
eszmélés folyamatának fejlődésbe lendülő szakaszát. 
Azt a helyet, ahol már felügyelet nélkül is mozoghat-
tam az utcán. Összességében az emberré válásom 
legelső, az emlékezetembe bevésődő szakaszát.

Befejezésül: az 1933. év nyara és az 1944. május és 
október vége közötti, majd az 1945 októberétől 1947. 
március végéig eltelt falusi időm már más jellegű volt. 
De arról majd máskor.

Budapest, 2012. október
Benkő Miklós

OLVASÓI LEVÉL
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Sok-sok állat él a tanyán,
Ezek bizony hasznosak ám.
Néha azon vitatkoznak,
Melyikük a leghasznosabb.

Nyiha-ha-ha, - szól a ló,
Én vagyok a kocsi húzó!
Szántok, vetek, fuvarozok,
Legtöbb hasznot itt én hozok!

Mu-u-bu-u, - szól a tehén,
Utolérlek haszon terén,
Én adom a sok jó tejet,
Szeretnek is a gyerekek!

I-á-i-á, - szól a szamár,
A gazda az én hátamon jár,
Ha elindul a határba,
Megnézni, hogy hol a nyája.

Előugrik a kis csacsi:
Én is vagyok valaki,
Ha a tavaszt megérem,
Nagy szamár lesz belőlem.

Be-e, be-e, - szól a burka,
A gazda az én bundám hordja,
Minden gyerek nagy-nagy álam,
Hogy legyen egy kisbáránya.

Me-ekk, me-ekk, - szól a kecske,
Nálam is van jó tejecske,
Ha megnől a két kis gidám,
Én is sok tejet adom ám!

Röf-röf, - röfög a malacka,
Nem érhettek a nyomomba,
Hurkát, kolbászt, húst, szalonnát,
No meg a húsvéti sonkát
én adom a családnak,
Ezért engem imádnak!
I-á, - szól ismét a szamár,
Nekem nagyobb tisztelet jár!
Igaz, hogy csökönyös vagyok,
De hát én nagy szamár vagyok.

Halott anyámról álmodtam az éjjel, 
mióta meghalt, sokszor visszatér, 
meglátogat éjjel, ha mélyen alszom, 
Bárhol vagyok, ő mindenütt elér. 

Tudom, hogy meghalt, 
álmomban, ha látom, és mégis úgy jön, 
mintha élne még, s azt is tudom, 
Ha ébredésem percén elhalványítja őt a messzeség. 

Sohasem szól, csak mosolyogva néz rám, 
mintha nem volna többé már szava, s csak bólogat, 
mikor fölsír belőlem, 
bocsáss meg nekem, bocsáss meg Mama. 

Talán sokat vétettem ellened, míg éltél! 
Nehéz adósság nyomja lelkemet, 
nem tudtalak oly végtelen szeretni, 
mint te szerettél Mama engemet. 

Tábori Béláné Piri mama verse:

Állatok a tanyán … címmel, mese az állatokról

Vau-vau, - szól a kutya,
Ne iákolj itt te buta!
Csámpás vagy és lóg a füled,
Jól megvagyunk itt nélküled.
Én terelem itt a nyájat,
Vigyázom a tanyaházat,
Az idegent megugatom,
A rókákat elzavarom. 
Néha a holdat ugatom,
Furcsa szokás belátom,
De én sosem unatkozom,
De a macskát nem állhatom!

Nyá-u, nyá-u, miáu,
Ne légy olyan nagyszájú,
Én is nagyon hasznos vagyok,
Sok-sok egeret megfogok.
Kergetem a verebeket,
Ezért kapok finom tejet.
Nem vagyok én rossz cica,
Fogd be a szád te kutya.

A kis nyuszi meg csak fülel,
Hát ő bizony nem felesel,
Csak rágja a sárgarépát,
és elköszön: Jó éjszakát!

Rákóczifalva, 2012. június 20. 

Egész szívem szülötteimnek adtam, amint Te tetted, 
Ó, szegény Mama! 
S hidd el, majd ők ezerszer visszaadják, 
amit neked vétettem valaha. 

Te értem, én meg ő érettük éltem, 
Ők meg majd másért, bocsáss meg nekem, 
én is előre meg bocsátom nekik, 
amit majd ők vétkeznek ellenem!

Beküldte: Bné

Várnai Zseni: 
MAMA! /Halottak napjára/
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Urbánné Kelemen Rózsa török ruhába öltözteti a mack-
ók egy részét, akik hamarosan az Egri Várban fognak 
vendégeskedni. A húsz fős csapat elkészültével Egerből is 
érkeznek a Macimúzeumba múzeumi ritkaságok.
Elkészült az a 100 éves Steiff mackó, amelyik egy hónapja 
került a gyűjteménybe. A múzeum egyik legértékesebb 
darabjaként foglalta el helyét új otthonában.
Különleges, Angliában gyártott, 80 éves mackóval 
bővült a gyűjtemény, melyet Tarjáni Károly Miche-
lin-csillag várományos cheftől kaptak ajándékba. 
Mackó úr „rehabilitációja” megkezdődött, hamaro-
san megtekinthető a múzeumban. A nyár folyamán 
nagyon sok játékmackót kaptak az ország minden 
részéről. Többek között az egyik ajándékozó dr. Szűcs 

Az aradi vértanúknak 
emléket állító nyomatokkal 
bővült a Macimúzeum kiál-
lítási anyaga. A három kép 
restaurálása befejeződött, 
és már láthatják a 
vendégek.

Szépen halad a Rákóczifalva főterén álló Nepomuki Szent 
János szobor restaurálása. Az idegen festékrétegek eltávolítá-
sa után derült fény arra, hogy a szobor nagy részét valódi 
arany borította. Az eredeti állapot helyreállítása érdekében 
jótékonysági koncert lesz a Római Katolikus Templomban 
november 17-én 17 órai kezdettel. A rendezvény fővédnöke 
dr. Bene Ildikó országgyűlési képviselő, védnöke Krizsán József, 
polgármester. Ezen kívül pénzbeli 
adományokat továbbra is várnak a 
munkálatok folytatásához. 
Adományozási szándékukkal kereshetik 
Kómár István plébánost a 20/823-23-
58-as számon, vagy Dr. Túróczi Imrét, 
a restaurálás kezdeményezőjét a 
20/390-61-59-es számon.

Réka, a megyei kormányhivatal jogi ügyintézője.
A tiszakécskei Gulyás Kertészet és a rákóczifalvi Surinya házaspár 
50 tő árvácskát ajánlott fel a Macimúzeum udvarára. Az ültetést 
Bíró Tibor végezte el. Köszönet érte mindnyájuknak!
A Macimúzeum munkatársai kitűnő családi program-
ként ajánlják a mackóbarátok figyelmébe Bíró Norbert 
gyűjtőtárs Bükön található Mackó Kuckóját, ahol kétezer 
plüssmaci várja a látogatókat! 
A Magányutazó című verseskötet után készül Balázs Antal má-
sodik verseskötete, mely új és eddig meg nem jelent verseket 
tartalmaz majd.
A hónap műtárgya: Copf karosszékek. Az igazi elegancia 
megtestesítői. A kézi faragású díszeket valódi 24 karátos 
arany borítja.
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